

Los refugiados mueren de hambre en Francia y Africa!

Salvarlos de la miseria y de la muerte tiene que ser el juramento del pueblo uruguayo y de la colectividad española

España Democrática

ORGANO DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

Miércoles 27 de Noviembre de 1940 APARECE TODOS LOS MIERCOLES Nº 182
Redacción y Administración: 18 de Julio 1321. U. T. E. 84-6-96
Giro y Donaciones: CARLOS A. VALLANA. Montevideo (Uruguay).
REDACTOR RESPONSABLE: FERMIN SARMIENTO
Talleres gráficos SUR: Juan Carlos Gómez 1223.

LO QUE DEBE HACER "CASA DE ESPAÑA"

Por Angel FERNANDEZ

La Asamblea de Casa de España cerrará un ciclo en la vida de nuestra querida institución, durante el cual gran parte de su vitalidad fué desperdiciada a causa de la constante actividad divisionista que se desarrollaba dentro de ella. Los que sentimos las obligaciones impostergables que teníamos que cumplir para ser fieles al heroísmo y al sacrificio de nuestro pueblo y que no dudábamos en adquirir cada día nuevos compromisos de trabajo por el engrandecimiento de nuestra Casa, chocábamos con quienes demostraban bien poca sensibilidad ante la tragedia de nuestro pueblo y de nuestros refugiados.

Nuestra Asamblea General ordinaria, además de considerar lo actuado hasta la fecha, deberá marcar el principio de una intensa actividad de Casa de España. En esta actividad deberá contarse, ante todo, la ayuda a las víctimas de la reacción franquista que están en las cárceles y campos de concentración de España y el trabajo por la salvación de los refugiados que se encuentran en Francia y Norte de Africa, bregando para ello por la apertura de las fronteras de los países americanos para admitir a los exilados republicanos españoles y también a los voluntarios internacionales, "Voluntarios de la Libertad" que lucha-

ron en España junto a nuestro pueblo por defender sus libertades y su independencia. Otra de nuestras preocupaciones deberá ser la de unir a todos los españoles republicanos y amigos del pueblo español para impedir la penetración de falange en nuestra colectividad y en sus entidades, así como para prestar su colaboración a nuestro pueblo que lucha por que España no sea arrastrada a la guerra por ninguna de las fuerzas pélicas que se combaten a costa de la sangre de los pueblos.

Pero un aspecto del trabajo de Casa de España, que hasta el momento no ha sido considerado con seriedad, es el de la tarea por difundir la cultura y el arte hispanos y, particularmente, elevar la capacidad cultural de nuestra colonia, organizando cursos de instrucción, y creando centros de enseñanza accesibles a los centenares y miles de compatriotas modestos que tienen sed de cultura y de instrucción.

Nuestra entidad debe también prestar atención al aumento de los beneficios sociales. Con este fin, ya existen varios proyectos, entre otros el de alquilar una Casa - Quinta que sirva de expansión a los señores consocios y también facilite el trabajo cultural a que nos hemos referido.

PRESIDE CASA DE ESPAÑA

Nuestro estimado amigo Don Angel Fernández que actualmente preside Casa de España, que tuvo a su cargo la apertura del acto del sábado en nombre de la Junta Directiva



ACUSAN A PRIETO

De trabajar por la restauración de la monarquía

MEXICO 19 (United) — Según el diario "El Gráfico" una delegación de las diversas organizaciones de asilados políticos españoles que fué recibida por el presidente Cárdenas, acusaron a Indalecio Prieto de haberse dirigido a Nueva York, con el objeto de entrevistarse con el duque de Lerma y el conde de Castejón y ofrecerles el tesoro del yate "Vita" para la restauración de la monarquía española.

(Tomado de "EL PAIS")

Están orgullosos de pertenecer al pueblo español UN MENSAJE DE INTELLECTUALES ESPAÑOLES

El 7 del corriente mes, aniversario de la gloriosa defensa de Madrid, publicó un mensaje un grupo de intelectuales exilados en Méjico. El grupo firmante está integrado por personas de prestigio mundial en los campos de política, ciencia, las letras y el arte. Dice el referido mensaje:

"En esta fecha conmemorativa de uno de los episodios más gloriosos de la Historia de España, un grupo de intelectuales españoles emigrados en Méjico, queremos patentizar nuestro orgullo de pertenecer a ese pueblo español, que supo, el 7 de noviembre de 1936, escribir en Madrid una página inmortal en las luchas de los pueblos por la libertad y la marcha hacia adelante de la Humanidad; nuestra fervorosa solidaridad con los españoles que, en la madre patria, siguen luchando por la reconquista de España, y nuestra fe inquebrantable en esa liberación y en los destinos de nuestro pueblo.

"A la vez queremos, con motivo de la conmemoración de la Revolución que ha encauzado hacia un porvenir seguro de Cultura y Progreso de los

habitantes de la sexta parte del globo, enviar un saludo emocionado y cordial a los intelectuales soviéticos, dignos representantes de aquel gran pueblo, cuyo aliento y ayuda en nuestra lucha jamás podrán olvidar los antifascistas españoles.

México D. F., 7 de noviembre de 1940.

Dr. Manuel Marquez, Decano de la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid.

José Bergamín, escritor.
Pedro Moles, Catedrático del Instituto-Escuela de Madrid.

Rodolfo Halffter, compositor.
Emilia Elias, Directora de la Escuela Normal de Madrid.

Juan Rejano, escritor.
Lorenzo Varela, escritor

Joaquín Rodríguez, Catedrático de Derecho de la Universidad de Valencia.

Juan Larrea, arqueólogo y escritor
José Renau, pintor.

E. Ruiz Ponséit, ingeniero.
Herrera Petere, escritor.
Dr. Luis Benítez
Margarita Nelken, escritora

300.000 DOLARES RECAUDARAN EN ESTADOS UNIDOS PARA SALVAR A LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES

Esa suma se empleará para fletar un barco que los evacúe

Se ha iniciado en los Estados Unidos una grandiosa campaña nacional destinada a la recaudación de 300.000 dólares para fletar un barco que conduzca a América a 1.500 refugiados españoles, calculándose en 200 dólares el costo del pasaje por cada persona.

Esta magna campaña que, sin duda, el pueblo norteamericano sabrá llevar a la práctica alcanzando el fin propuesto, finalizará el 15 de Diciembre, debiendo haberse recogido en esa fecha la suma de dinero indicada.

No vacilamos en expresar nuestra confianza en el éxito de esta campaña, porque conocemos el plan, estudiado y minucioso de la misma, el que prevee contribuciones de profesionales, hombres de negocios, organizaciones sindicales, otras organizaciones, donativos especiales, organizaciones españolas, grupo de residentes latino-americanos y parientes de refugiados y de internacionales. Se ha estudiado asimismo, la manera de hacer las solicitudes de dinero, los materiales para la campaña y la publicidad de la misma, estableciéndose las cantidades que les corresponde recaudar a las principales ciudades de la Unión, los ingresos que se esperan como contestación a las cartas que envíe la oficina nacional, los de los residentes latino-americanos y los donativos especiales, todo lo cual suma la cantidad de 300.000 dólares, meta final del trabajo emprendido.

Con la celebración exitosa de este grandioso trabajo solidario con los refugiados españoles, el pueblo de los Estados Unidos con-

tribuirá en forma decisiva a lo que es objeto de nuestra constante preocupación y actividad: la pronta salvación de los exilados republicanos que en territorio

El gobierno de Costa Rica ofrece protección a los refugiados españoles

La actitud del gobierno de Méjico al tomar bajo la protección del pabellón mejicano, comienza a ser secundada por otros gobiernos latino americanos. El Presidente, Calderón, de Costa Rica, ha contestado al Comité de Ayuda a los refugiados españoles de Norte América, prometiéndole pedir la protección de los ex combatientes republicanos que hay refugiados en territorio francés. Los presidentes de las Repúblicas del Perú, Venezuela y Honduras han respondido al llamamiento hecho por el movimiento solidario de EE UU.

¿Qué hace en tanto nuestro gobierno? ¿No se conmueve ante los fusilamientos que diariamente se perpetran en España contra republicanos que estaban refugiados en Francia y que van siendo entregados por los gobiernos francés y alemán y otros que la policía franquista lleva con la complicidad de dichos gobiernos? ¿Por qué no recoge el clamor de nuestro pueblo y de la colectividad española que piden angustiosamente sean protegidos los refugiados y se abran las fronteras de par en par para que pue-

150.000 republicanos esperan nuestra ayuda

Casos de pérdida de las facultades mentales producida por los sufrimientos y las penalidades. - Agentes falangistas y de la Gestapo detienen en Francia refugiados y los envían a España, donde serán fusilados

Noticias recientes de Francia nos dan a conocer detalles espeluznantes de la situación de los refugiados. Hay innumerables casos diarios de muerte por inanición. Si no se acude con ayuda inmediata perecerán de hambre

los que no sean entregados a Franco. Los esfuerzos que se realizan permiten asegurar que en la zona ocupada por los nazis se encuentran unos 50.000 españoles republicanos y en la parte que queda el gobierno de Vichy se calculan unos 90.000 los refugiados que hay, aparte los 10.000 que en el Africa del Norte sucumben, explotados y hambrientos, cerca del desierto del Sahara.

Tanto en la zona ocupada como en la de Petain los republicanos españoles son cazados como conejos por los agentes de Franco y de la Gestapo, y los envían a España, donde les espera la muerte y el tormento.

Además de la realidad cruda de hambre, miseria y frío viven la incertidumbre mortal de que en cualquier momento sean entregados. A tal punto la situación es desesperada que han sido muchos los que entre morir en Francia o perecer asesinados por los verdugos falangistas, han preferido esto último, regresando a España. Otros regresaron a España empujados por el pánico producido al firmarse el armisticio entre el gobierno Petain-Laval y el gobierno de Alemania, entregándose a las represalias

franquistas más de 30.000. La desorientación y el pánico se paralizaron al firmarse el convenio de Vichy, entre las autoridades de Petain y el gobierno mejicano.

POR ENCIMA DE 150.000 REFUGIADOS QUEDAN EN FRANCIA

He aquí algunas cifras de campos de concentración y compañías de trabajo de la zona no ocupada: campo de concentración de Argel, 10.000 refugiados; en el de Vernet, 3000 (de ellos, 2.000 internacionales; Septfonds, 2.500; en el campo de Gurs, 2.500 (de ellos, 1.000 internacionales); en Brahm, 4.500. Además hay en otro campo de Vernet d' Arriège más de 600 refugiados; en el mismo lugar y en campo aparte hay 862 ex combatientes de las Brigadas internacionales, entre los que se encuentran 157 alemanes, 171 italianos, 137 yugoeslavos, 40 húngaros, 23 búlgaros, 21 rumanos, 1 brasileño y un cubano. En compañías de trabajo hay unos 40.000, obligados a trabajar jornadas agotadoras sin apenas darles alimentación. Se hallan en régimen libre por encima de 30.000.

CASOS DE FALLECIMIENTO POR INANICION

Queremos dejar hoy hablar a los datos directos. En una carta de mediados del pasado octubre dice A. Huertas: "La situación cada vez más angustiosa. Hay repetidos casos de fallecimiento por inanición. Méjico anuncia para uno de estos días el principio de un pequeño subsidio, pero tardan en iniciarlo". Vicente Lazourain, dice en otra carta de la misma fecha: "Usted ya sabe que yo soy una persona ponderada y que huyo de la frase de mitin, pues bien, le digo que el hambre entre la inmensa mayoría

de nuestros compañeros es una palabra que tiene una aplicación literal. Yo me pregunto: por qué si se tiene el propósito de salvarnos no se procura que nadie se muera de hambre". Otra carta de Ernesto García Sánchez, dice: "Yo calculo que para el año 46 comenzarán esos auxilios. Cuando la gente tenga margaritas en la barriga. El hambre es ya tremenda". JOVENES CON LAS FACULTADES MENTALES ALTERADAS Fernández Egocheaga dice en (Pasa a la Pág.)

EN EL EXILIO



EL SEÑOR Indalecio Prieto en el jardín de su finca de Méjico

PIDE AYUDA PARA LOS REFUGIADOS EN SANTO DOMINGO EL Cté. NACIONAL

HA VOTADO \$ 50.00 Y SE HA DIRIGIDO A VARIAS ENTIDADES

En nuestro número anterior reproducimos la carta recibida por el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español que enviaban 52 refugiados republicanos españoles que se encuentran en Santo Domingo en una terrible situación, enfermos, desnudados, carentes de ropas e imposibilitados de trabajar por las circunstancias que ellos mismos explican.

Hoy estamos en condiciones de informar que el Comité Nacional, ante este cuadro realmente dramático, acordó acudir en auxilio de estos refugiados y al efecto se ha dirigido a las entidades que se detallan mas abajo recabándoles su contribución para aliviar la tragedia de estos españoles, cuyo único delito es el de haber defendido las libertades populares y la independencia de su patria. Abre así el Comité Nacional una suscripción con este fin, para el cual ha votado ya la suma de \$ 50.00.

Las instituciones a las que el C. E. N. ha solicitado su contribución, son las siguientes:

Casa de España. Casa de Galicia. Asociación Española de S. Mutuos. Agrupación de

Entidades pro entrada al Uruguay de Refugiados Españoles. Casal Catalá. Centro Asturiano. Círculo Republicano Español. Círculo Democrático Balear. Peña Andaluza. Sociedad "España" mutualista de Asistencia Médica. Comisión de Damas de Ayuda al Niño Español Refugiado. Círculo "El Progreso". Comité pro Unión General de Trabajadores. Universidad Popular Central. A. I. A. P. E. Centro Enciclopédico. Asociación Uruguaya de Músicos. Sindicato de Vendedores de Diarios y Revistas. Unión de Obre-

ros de Calzado. Sindicato de Pe lueros. Centro Protección Chauffeurs. Es de esperar una pronta y favorable resolución de estas organizaciones, a fin de acudir en rápida ayuda de estos dignos españoles. Las entidades que no hayan recibido la solicitud, pero deseen prestar su colaboración, pueden considerarse invitadas a hacerlo por medio de esta publicación y se les encarece hagan conocer su decisión al Comité Nacional de Ayuda, 18 de Julio 1940.

LA "RECONSTRUCCION" Fantasía, pomposidad y... Desastre

A dos años del "triumfo" de Franco, la vida económica española sigue en un estado caótico aterrador. Ni una sola de las actividades industriales ha podido ser organizada ni siquiera a un 50 % de la situación anterior a la guerra. Todos son proyectos y resoluciones teóricas; pero en realidad nada tangible y positivo. Una fiebre de proyectos y resoluciones invade los medios "técnicos" de la España franquista. Todos los principiantes economistas; todos los "nuevos valores" quieren aprovechar la dramática coyuntura que les ofrece la España destruida, para formar planes de reconstrucción a tono con sus aspiraciones de grandeza y de Imperio. Maquetas de grandiosos proyectos de grandes fábricas, proyectos de fabricación de cientos de locomotoras, de miles de vagones, Decretos "ordenando" la construcción de barcos de guerra, de barcos mercantes, están insertados en el "Boletín Oficial" a continuación de pomposos preámbulos. Más la realidad es una sola palabra: Nada. Fraseología irresponsable. Frente a proyectos de rascacielos, cañanas y chavolas; frente a ilusorias construcciones de cientos de máquinas de ferrocarril, el desastre de los trasportes y la falta de todo medio de locomoción.

UN MILLON DE PARADOS Y UN MILLON DE PRESOS

Gravedad de la situación en España

La agricultura española, está completamente arruinada. Durante la guerra civil, y sobre todo después de terminada, las aldeas fueron despojadas a consecuencia de la política reaccionaria falangista, que despoja de la tierra a los campesinos. Falta mano de obra en las aldeas. Este año la cosecha de trigo y maíz, está calculada en un 20 por ciento y el centeno en un 30 por ciento, por bajo de la cosecha media. La guerra hace difíciles las importaciones de víveres del extranjero. La industria y los transportes se hallan en un estado lamentable, los ferrocarriles en una situación desastrosa. La industria textil de Cataluña está parada por falta de lana y de algodón, que es muy difícil hacer llegar del extranjero. De esto se deduce el paro importante desde el momento en que se comprueba la falta de mano de obra en las aldeas. Según datos españoles oficiales, hay 480.000 parados. Prácticamente su número es superior al millón, pero el restablecimiento de la economía es frenado igualmente por la política interior de los reaccionarios falangistas. Simultáneamente al paro de la industria, se comprueba la penuria de la mano de obra calificada porque la mayor parte de los obreros calificados están en la emigración o en la cárcel, o bien no se les da trabajo por sus simpatías "a las ideas republicanas". El descontento crece en España entre los obreros, campesinos, intelectuales y las nacionalidades oprimidas. No menos de un millón de hombres gime en las prisiones y en los campos de concentración. Los fusilamientos de "republicanos" continúan. El desastre económico y el descontento que crece en las amplias masas populares agravan a su vez también las contradicciones.

GRANDES TAREAS A REALIZAR

Lograremos mantener nuestro semanario con el esfuerzo de todos

LA ASAMBLEA GENERAL DEL SABADO

Este vocero popular, que ha desempeñado una alta misión y que significa algo así como la semilla dejada en el ambiente uruguayo por la gran tragedia española, la semilla que se salva de la vorágine tormentosa y que amasada por la sangre del pueblo heroico ha de hacer brotar un día, en acción y en realidad fecunda, fruto de indestructible consistencia, — esta "ESPAÑA DEMOCRÁTICA", íman de las masas populares que sintieron esa gran lección dinamizante que fué la lucha del pueblo español, tiene hoy necesidad, imprescindible necesidad de ser atendida, salvándose de los peligros que la acechan, venciendo toda indolencia, toda incomprensión, para concitar todos los esfuerzos, y hacer que se lleven a la práctica los planes de su total perfeccionamiento, que dieron nacimiento a esta campaña.

Hemos dicho y lo repetimos, con leal franqueza; la vida de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA", está amenazada. Si el movimiento no se hace cargo de esta profunda verdad, para combatir todos los peligros, vigorizar sus resortes, organizar su defensa y darle más potencialidad financiera a su administración, el movimiento habrá mal empleado los grandes entusiasmos que le hacen perdurar a través de todas las circunstancias desfavorables.

"ESPAÑA DEMOCRÁTICA", necesita del apoyo de todos. Más suscriptores, mejor organización administrativa, más amplia colaboración en la redacción y, finanzas propias, sin déficits. Esto habrá de llevarse a cabo con toda la vehemencia que nos puede dar nuestra fe en el pueblo español; — o resignarnos a que un día debamos imponernos una tarea muy amarga, contemplar la desaparición de este vocero.

HAY CONDICIONES SOBRADAS PARA SU DEFENSA

Y, sin embargo, la fusión de voluntades constructivas que mantiene este movimiento, tiene en su misma esencia un "clán", muy superior al necesario como para acometer la empresa de mantener nuestro periódico. Sólo se necesita trabajo disciplinado, conciencia de la realidad y planes orgánicamente y provechosamente concebidos. No vamos a ocultar que hemos conseguido grandes triunfos en esta campaña. Acrecentamos los suscriptores en más de un millar de nuevos lectores. El ritmo semanal se mantiene con firmeza. En ese aspecto estamos bastante bien.

MISION DE LA AGRUPACION DE AMIGOS

Pero donde no hemos logrado ese mismo ritmo, ha sido en el trabajo organizado, en el apoyo de nuestros amigos, apoyo planificado, en labor colectiva, en la que, es cierto, a veces se ha de desempeñar tareas, enojosas, vencer hábitos o costumbres, para llevar a la práctica las consignas, pero labor indispensable, en la que radica la verdadera misión de la Agrupación de amigos de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA", cuya reorganización se impone, y cuya vuelta a la acción, con nuevos elementos, con renovadas energías, traerá la profunda y esencial transformación de la actual situación de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA".

LLAMADO A TODOS

Para esa tarea concreta, formulamos un llamado a todos los ayudistas. Hay que hacer los cuadros de ayuda. Sumarse a los "amigos de ESPAÑA DEMOCRÁTICA", y en un pequeño esfuerzo de voluntad colectiva, salvar de su incierto destino a este vocero herramienta valiosísima que ya ha contribuido a solucionar muchos graves problemas de la colectividad y que como modelador de la conciencia popular con que ha de enfrentarse las grandes luchas que nos esperan, — tiene una trascendencia y un poder incalculables.

A todas las fuerzas dispersas, a todos los que han sostenido nuestro movimiento, a través de cuatro años de lucha, va esta advertencia y este llamado. No abandonemos en este trance a una obra, que tantos esfuerzos y tantas inquietudes costó. El movimiento tiene energía de sobra para solucionar el problema administrativo - financiero de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA". Solo requiere que se comprenda la realidad. No es para conternarse pero sí para afrontar seriamente la cuestión y hallarle la salida.

LA ASAMBLEA DEL SABADO

La Agrupación de "Amigos de ESPAÑA DEMOCRÁTICA", debe ser reorganizada, vigorizada con nuevos elementos. A esos fines, el sábado a la hora 18, se celebrará en la Administración de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA", una

ASAMBLEA GENERAL

en la que registrá la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.0 — RECONSTRUCCION DE LA "AGRUPACION DE AMIGOS DE ESPAÑA DEMOCRÁTICA".
- 2.0 — PROBLEMAS ADMINISTRATIVOS - FINANCIEROS DEL PERIODICO.
- 3.0 — PROBLEMAS DE REDACCION.
- 4.0 — NUEVO IMPULSO DE LA CAMPAÑA PRO NUEVOS SUSCRIPTORES.
- 5.0 — DIFUSION GENERAL DEL PERIODICO.

A esta Asamblea, deben asistir todos los ayudistas, españoles y amigos de nuestra causa que deseen colaborar en la empresa de vigorizar la situación actual de nuestro semanario y que no quieran asistir como espectadores a acontecimientos desfavorables para la marcha de todo el movimiento. EL SABADO A LA HORA 18, CITA DE RESPONSABILIDAD PARA TODOS PUES.

cráticos, instituciones democráticas de toda índole, la prensa democrática de la capital y del interior, todo el pueblo debe ponerse en movimiento para exigir a los ministros de Alemania y Francia en el Uruguay seguridad para las vidas de los refugiados españoles para demandar del Poder Ejecutivo, de la Cámara de Representantes una acción amplia y rápida en favor de nuestros hermanos los republicanos españoles, para que el Uruguay les dé protección y ayuda y les ofrezca fronteras abiertas para su libre entrada. ¡Todo el mundo en pie para salvar a los refugiados españoles!

¡El mejor esfuerzo democrático será el que realicemos por liberar de la muerte segura, por hambre o por los piquetes de ejecución falangista, a los republicanos refugiados en territorio francés!

"ESPAÑA DEMOCRÁTICA" sale una vez por semana pero es esperado todos los días.

TANGER Y GIBRALTAR

El falangismo quiere mostrarse ufano de haberse adueñado de Tanger. Y para cohonestar sus crímenes agita, ahora, el problema de Gibraltar.

Durante varias semanas los franquistas han procurado por todos los medios crear ambiente en torno a la "reivindicación" de Gibraltar. Ellos son los primeros en saber que nada han conseguido con sus voces. El pueblo español sabe perfectamente que estos gritos son la cortina de humo para justificar vanamente el crimen que se quiere cometer con él. Sabía que la llegada del ejército alemán al Pirineo iba a significar un reducimiento de la dominación extranjera en España. Así ha sido.

SALVARLOS DE LA MISERIA Y DE LA MUERTE TIENE QUE SER EL JURAMENTO DEL PUEBLO URUGUAYO Y LA COLECTIVIDAD ESPAÑOLA

(Viene de la Pág. 1)

Una carta que tiene fecha 10 de octubre: "No se han montado ni refugios ni comedores gratuitos, en cambio se han cerrado paulatinamente los que ya había. Veo aquí jóvenes con las facultades mentales perturbadas y otros, como el Sub-secretario de armamento, Ventura Fernández, a través la frontera e ingresar en la cárcel de Burgos". COP12 ijocyuRsbj1 INE

No queremos insistir con innúmerables datos que poseemos como los transcritos y más desesperantes todavía porque huiríamos interminable esta nota y porque no dicho hasta para reflejar cual es la situación de los ex-combatientes republicanos y voluntarios internacionales refugiados en Francia.

Ahora bien, cuando está es la situación cruda y terrible nosotros tenemos que decir con toda franqueza que la actitud de nuestro pueblo no está al nivel de las proporciones del drama, ni la colectividad española republicana ni sus instituciones sienten la angustia de esos miles de españoles, cuya capacidad de sacrificio y de resistencia es incommensurable. No subestimamos, al hablar con el realismo que lo hacemos, los esfuerzos que se hacen. Nada de eso. Decimos simplemente que no es, ni mucho menos, lo que podemos ni lo que se

precisa, si realmente estamos interesados en desplegar cuantos esfuerzos se requieran para salvar a los refugiados.

LOS ESPAÑOLES QUE NO TRABAJAN POR LA SALVACION DE LOS REFUGIADOS NO PUEDEN CONSIDERARSE TALES

El Comité Nacional de Ayuda que no deja de trabajar ni de impulsar la ayuda, preocupado profundamente por hacer llegar la ayuda directa, ha encontrado ya un camino que ofrece las máximas garantías para enviar fondos sin cesar, con los cuales poder cooperar a aliviar la indigente y desesperada situación de los exiliados republicanos. Este camino estriba en el ofrecimiento generoso del Ministro de Méjico en Montevideo, que a requeri-

Protección y fronteras abiertas para los refugiados

esta tarea general de la acción uruguayo; merece atención especial el trabajo porque nuestras fronteras sean abiertas sin demoras ni retaceos; que los proyectos sobre el particular que hay en las Comisiones de la Cámara de Representantes sean informados con urgencia y discutidos y aprobados por la Cámara. La lentitud parece una simulación para sustraer el clamor y el pedido del pueblo uruguayo y de la colonia española. No es posible perder un día; día y semana que transcurre sin dar soluciones prácticas a este pavoroso problema son miles de víctimas que se producen, con montañas de calamidades que se levantan sobre esos mártires que llevan cerca de dos años de sufrimientos inenarrables.

Comités de Ayuda, sindicatos obreros, partidos obreros y demo-

BALANCE DE MUERTE

La situación de la industria y la agricultura en España

Los acontecimientos internacionales actúan poderosamente sobre la situación de España; influyen extraordinariamente sobre aquel régimen de incapacidad manifiesta, de odio y de terror. La situación de miseria, es el factor más formidable que va desarrollando aspectos positivos en una lucha sorda, pero incontestable, en contra de Franco; el bloqueo a que es sometida la Península, viene a agudizar la tragedia y a condensar su inorgánica estructura económica hasta lo imposible. La industria sigue sin poder organizarse. Ello determina, como es natural, la persistencia del pavoroso problema del paro obrero. La agricultura, no sufre su profunda crisis, sino que por el contrario, la acentúa.

No hay pan. Sigue una política de racionamiento brutal, que va alcanza absolutamente a todos los artículos. La población penal aumento; la Banca, que realiza enormes esfuerzos para ayudar al régimen, para contribuir a que se consolide, es incapaz de hacer nada positivo, ni siquiera de normalizar su propia vida. La Bolsa de Bilbao, Barcelona y Madrid, son el reflejo del "crack" económico de España. Ninguna empresa tiene el atrevimiento de publicar su balance, y es que en la España de Franco, ya no hay balances, porque toda ella es un solo: un balance de muerte, de desolación, de caos, de miseria.



Miños SANOS FUERTES
con **MALTA MONTEVIDEANA**
CERVECERIAS DEL URUGUAY

DENTADURAS

Rotas se arreglan al momento. — Nuevas se hacen en 24 horas.

CLINICA Y LABORATORIO YAGUARON
Yaguaron 1523 entre Uruguay y Paysandú
A mitad de cuadra.

U. T. E. 8 17 89 — MONTEVIDEO

No debemos permitir que España sea llevada a la guerra

Las idas y venidas de Serrano Suñer a Berlín y Roma, sus reiteradas entrevistas con von Ribbentrop y conde Ciano, con Hitler y Mussolini, la entrevista de Franco con el Canciller nazi y la acentuación del terror impuesto al pueblo español, son síntomas manifiestos de las exigencias de los que tienen colonizada y avasallada a España y de los propósitos siniestros de la Falange que tienen los mandatarios de la Falange.

Pero las visitas y más visitas, los cálculos y sobre-cálculos de manifiesto una: que a pesar del terror sangriento, de los fusilamientos, de los centenares y millares de asesinatos que cometen los elementos de la Falange y de la brutal tiranía que pretende imponer al pueblo español, éste no se deja ganar la partida y sigue luchando con ahínco y con heroísmo.

Esta lucha brava que en medio de la cruenta represión falangista, del hambre y de la barbarie indígena, desarrolla toda la población, lucha que invade todo el país hispánico, que se extiende desde las montañas a los llanos, de las aldeas a las ciudades, desde las prisiones y los campos de concentración a la población que goza de aparente libertad, es la prueba más fehaciente de la voluntad indómita de un pueblo que no quiere ser esclavo ni vasallo, que odia la guerra y lucha contra ella. Pero a pesar de estos esfuerzos ejemplares y maravillosos el peligro de que España sea arrastrada a la matanza mundial y de que sea utilizada como escenario de grandes luchas por los buitres que de uno y otro lado hacen la guerra, existe, y no solo existe sino que cada día se hace más patente. Si hasta ahora el franquismo no se ha decidido por una acción más activa en la actual conflagración mundial no ha sido, ciertamente, por falta de interés ni porque no se presione desde Alemania e Italia, e incluso desde Inglaterra. Unos y otros quisieran hacer de la península ibérica una trinchera estratégica de la guerra y emplear al pueblo español como carne de

cañón. Cuando decimos que el peligro existe y que a cada semana que transcurre es más latente, queremos decir que estamos obligados a prestar una ayuda inmediata y tangible al pueblo hispano. A su lucha desesperada y valiente hemos de sumar la nuestra, la de nuestro pueblo y la de la colectividad española.

Con el pueblo español los que estén resueltamente por la paz para España, los que estén abiertamente en contra de que este pueblo hermano sea objeto de una nueva masacre que lo sume más en el dolor y en la miseria, que lo sojuzgue y la tiranía más bestialmente. Y esta idoneidad de propósitos y anhelo, la hermandad absoluta que tenemos con el pueblo español tiene que manifestarse con toda su plenitud, con todo el calor arrollador que demandan las causas justas, nobles y humanas. Esto es, traducir en hechos prácticos todo el sentimiento solidario y ayudista que sentimos por la Madre Patria. Precisamos —lo demandan los hombres y las mujeres de España, los obreros y los campesinos, todo el pueblo que gime en el dolor y en la miseria— una acción vigorosa del pueblo uruguayo y de la colectividad española para hacer sentir ante el Ministro franquista nuestro pensamiento antifrancquista respecto a España, para pedir y presionar a nuestro gobierno que se interese por la paz del pueblo español. Mensajes, telegramas, notas y toda clase de peticiones encaminadas a demandar al representante del Estado franquista en el Uruguay, que España no sea conducida a la guerra.

Esta tarea clamorosa no tiene que hacerse esperar. Después pudiera ser tarde. Si el pueblo se vierá bajo las grandes calamidades y los ríos de sangre de la guerra, nosotros tendríamos un tanto crecido de culpa. No echemos sobre nuestra historia limpia de identificación y ayuda a la España republicana el baldón del abandono o el concurso tibio, que para el caso sería igual. CON EL PUEBLO ESPAÑOL EN TODO Y POR TODO.

Hace 4 años Arrojaron desde un avión, el cadáver de un héroe de Madrid

En el Puente de los Franceses es rechazado el enemigo que presionaba sin escatimar hombres ni material.

17 de noviembre
Los rebeldes dejan caer en el río un paracaídas, una caja conteniendo el cadáver descuartizado de un aviador leal asesinado por ellos.

18 de noviembre
Las bombas de la aviación extranjera incendian el Palacio del duque de Alba en Madrid.

18 de noviembre
Detenidos a las mismas puertas de Madrid, rechazados en el puente de los franceses, a pesar del derroche de hombres y material, fracasados todos los planes preparados para la toma de la capital, la furia de los facciosos se venga cometiendo los crímenes más repugnantes.

Centenares de obuses caen sobre los barrios más poblados y más indefensos. Las bombas incendiarias destruyen palacios y museos. El Palacio de Liria, residencia del duque de Alba es casi totalmente destruido y los milicianos hacen prodigios de valor y abnegación para salvar los tesoros de arte allí guardados. El Museo del Prado es bombardeado deliberadamente. Todo es puesto en juego para lograr romper la moral magnífica de la población madrileña. Y cuando todo les falla y ven desmoronarse uno tras otro sus ensayos bárbaros, ejecutan una de las acciones más viles de que se tiene noticia en la historia: Un avión extranjero al servicio de los rebeldes deja caer en las calles de Madrid una caja conteniendo al cadáver descuartizado de un aviador leal.

Este hecho monstruoso, realizado con vistas a sembrar el terror en la retaguardia, levanta en la capital de España una reacción indignada. Y el pueblo madrileño manifestó más firmemente que nunca su decisión de luchar sin tregua contra los asesinos capaces de crímenes tan horribles.

¡Alerta con el señor Manuel Amarelle!

Nos comunican los amigos del Cerro: El Sr. Manuel Amarelle anda recorriendo a los socios de Casa de España, casa por casa.

Les sonsaca haber como piensan. Habla venenosamente contra el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español. Igual que los falangistas.

Dice peste de nuestro gran amigo Vallana. Después de esto, les pide la firma para una adhesión al grupo que quiere embarcar a Casa de España en la guerra.

Generalmente, recibe dignísimas respuestas. Algunas demasadas rotundas para su sensibibilidad. Entonces, al lado del nombre del asociado, pone una C. y los declara a todos ellos, "comunistas".

El mismo procedimiento y la misma táctica que Falange. Todos "comunistas", los que no estén con el Sr. Amarelle. Los que no quieran una Casa de España al servicio de Inglaterra. Los que quieran una Casa de España al servicio del pueblo español.

Si andará en malos pasos este Sr. Amarelle!...

apartado de nosotros para unirse a la parte enemiga y tan responsable de nuestra derrota, no hubiera caído de esta manera.

Estaría aquí, dirigiendo la lucha para salvar a España y para recuperar nuestra querida Cataluña.

No quiso continuar siendo el presidente de Cataluña y se entregó a los socialistas anglo-franceses, y éstos lo han abandonado como a un perro a su triste suerte.

Si su sacrificio hubiera sido a consecuencia de una lucha bien dirigida, siendo lamentable tendría otros resultados. Pero ha sido sacrificado sin beneficios para nadie y sin que en sus últimas horas haya tenido el consuelo de haber salvado la vida de nuestros luchadores. La emigración catalana ha sido sacrificada, por los Prietos, y los Negrín y la irresponsabilidad de Companys y los suyos. Ahora ya no existe Companys, puedes creerme que lo lamento y personalmente estoy muy afectado.

C. COMORERA.

CLIMA DE GUERRA EN ESPAÑA

El sanguinario régimen lleva a la matanza al pueblo español

El peligro de guerra se cierne sobre esta hora, amenazador sobre el cuerpo dolorido del pueblo español. Franco y la Falange han enviado de nuevo a Serrano Suñer para que reciba las órdenes que le tienen preparadas en Berlín, sirviendo los intereses de su política de opresión y terror contra el pueblo; las ambiciones de enriquecimiento de parte de la oligarquía española, y las órdenes de aquéllos a quienes enfundó la independencia del país, última con Alemania e Italia los preparativos, las formas y el momento en que el paso siniestro haya de ser cumplido.

La visita de Serrano Suñer a Alemania, el viaje de Franco a Hendaya, sus conversaciones con Hitler, la intervención de Ribbentrop en Roma, su conferencia con Mussolini, demuestran que los pasos que separan a España de la guerra se separan a España de la guerra imperialista son contados.

Durante algún tiempo, el régimen franquista trató, con una demagogia pacifista, de ocultar su política hacia la guerra, política de guerra, que es la entrada de su mismo régimen. Pero esta falsa campaña de pacifismo ha sido completamente superada, y dada, incluso, de lado. Los últimos presupuestos de guerra (de 7.200.000.000 de pesetas del presupuesto del Estado, cerca de 3.500.000.000 son para la guerra), los discursos belicosos de Franco, anunciando en son de amenaza que "dos millones de soldados estaban listos para defender los intereses de expansión de España", y la feroz campaña falangista de excitación a la guerra, planteando ante el pueblo, como única solución al hambre horrible que sufre "la expansión imperial", el camino de la guerra imperialista y la conquista y anexión de Tánger, hasta ahora sometido a otros imperialistas; al mismo tiempo que la violenta campaña de Falange por la depuración de todos los elementos no falangistas e inseguros del Gobierno y del aparato del Estado, peligrosos "en esta hora de la realidad", y la petición de un Gobierno netamente falangista, para afrontar los problemas que la entrada en la guerra plantea, demuestran sin la menor duda que el régimen franquista marcha ya, sin recato alguno, por el sendero de arrojar al país al infierno de la contienda actual, sirviendo los fines imperialistas, y en contra de los anhelos y de los deseos que el pueblo siente fren-

Es en él donde residen las causas, tanto del martirio presente que sufren la mayoría de los españoles, como de los peligros que pesan sobre ellos, ante la amenaza de la guerra.

Adhesión de los diputados Gómez y Paunese a los trabajos por la salvación de los refugiados

Publicamos hoy las notas recibidas por el Comité Nacional de los señores representantes D. Eugenio Gómez y D. Domingo Paunese, adhiriéndose a la reunión que, por la salvación de los refugiados, se realizó el jueves de la pasada semana con la presencia del diputado Sr. Julio V. Iturbide, que prometimos en nuestro número anterior y que la falta de espacio nos impidió publicar. Son las siguientes:

"Sr. Presidente del Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, Dr. Juan Fco. Pazos.

Recibí su atenta invitación de fecha 12 del corriente. Es con mucho sentimiento que le comunico que no podré concurrir a la cita, por tener de antemano un compromiso partidario ineludible. Es claro que queda a órdenes de ese Comité, que tan gallardamente se bate por la causa de la libertad de España, y que estoy pronto—de acuerdo a la línea de orientación del trabajo de nuestro Partido— para apoyar cualquier acción en favor de la causa de España Republicana, de la defensa de sus heroicos presos o para luchar porque se abran las fronteras. En una palabra: estoy a las órdenes de ese Comité.

Ruego al Sr. Presidente informarme en la oportunidad que crea conveniente, y siempre que no le cause molestias sobre los resultados de la reunión de hoy.

Saluda al Sr. Presidente y por intermedio a los demás miembros de ese Comité.

EUGENIO GOMEZ"

DOMINGO PAUNESE, saluda con todo afecto al Dr. Juan B. Pazos, Presidente del Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español — y al rogarle excusa su inasistencia a la reunión de esta noche para la que fui gentilmente invitado por ese prestigioso Comité, quiera significarle mi absoluta solidaridad y adhesión a las gestiones que realiza en beneficio de los buenos españoles refugiados en Francia y la formal promesa de secundar y apoyar con todo entusiasmo las iniciativas que se encuentran en Cámara tendientes a obtener su entrada al País, quedando para ello a vuestras órdenes. — Muy atte.

TIROS AL ARCO

CONVOY DE DESTRUCTORES

Algunos elementos andan visitando a los asociados de Casa de España sembrando enconos contra la Junta actual y "preparando" el ambiente para el comicio próximo.

Es un largo "convoy de destructores" del movimiento republicano, de la auténtica unidad española, empeñado en esa tarea magnífica de desparramar cizaña contra los auténticos demócratas españoles al cien por ciento.

Mujeres y hombres recorren los domicilios de los socios, haciendo reputaciones y llevando la confusión a más de uno.

Pero este convoy de destructores no pasará!

La lección de la Asamblea de Casa de España habrá de repetirse!

A BAILAR TOCAN

El baile de Casa de España realizado el domingo constituyó una nota social magnífica. Pero hubieron ausencias expresivas. Los "ausentes" mientras tanto andaban en otro baile callejero: el de visitar asociados llevándoles el presente de una intriga.

Si fraternalmente bailó la concurrencia en Casa de España, estos otros bailarines de la división y de la revancha lo hacen de otra manera.

Y resbalarán por el encerado. Los divisionistas resbalan siempre en la firmeza del pueblo...

Dr. Marino Ayerra
Profesor de Griego y Latín Clásicos — Filosofía Escéptica — Cultura General Lengua y Literatura española
Clases individuales y en Grupo
U. T. E. 45 5 92

DE ESO NO PROTESTAN

Con la excepción del diario "El País" ningún otro órgano democrático denunció a Pérez de Ayala como un filósofo totalitario y enemigo de los ideales democráticos-republicanos.

Ninguno se pronunció contra el Consejo Universitario que le concedió los salones de la Universidad para que elaborara su filosofía nazi-falangista.

Es una pena que estas cosas pasen. Una pena negra...

¿CUALES SON SUS OBJETIVOS?

¿Para qué nace Fundación Española?

¿Cuáles son sus objetivos?

¿Es Falange dada vuelta en traje de oportunidad?

Que se aclare. Conocida es la política imperialista del franquismo y de sus agentes en el Uruguay. Estemos vigilantes, pues.

España Democrática

ÓRGANO DEL COMITÉ NACIONAL DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

AÑO V Miércoles 27 de Noviembre de 1940 Nº 182

Castelao llegará a Montevideo el sábado invitado por Casa de Galicia

La colectividad gallega le tributará Grandes Agasajos

Invitado por Casa de Galicia gallega han sido fijados en la siguiente forma: Socios, \$0.30; no socios, \$ 0.50; Damas, \$ 0.10.

Xantar: Cubierto, \$ 2.00. Las tarjetas deben retirarse en las oficinas de la Institución.

ESPAÑA DEMOCRÁTICA saluda al amigo y consecuente luchador republicano y le augura una grata estadía en Montevideo, rodeado del cariño de la colectividad gallega, de la colonia española republicana y de todo el pueblo uruguayo.

A continuación damos a conocer a nuestros lectores el referido programa:



AGASAJOS EN HONOR DEL ILUSTRE VISITANTE, ORGANIZADOS POR CASA DE GALICIA

Día 30. A las 7 horas, recibimiento al Sr. Alfonso Castelao y digna esposa, quienes viajarán en el vapor de la carrera.

Día 1. — Inauguración de la Biblioteca del Sanatorio Social, a las 11 horas. Desde las 8 a las 23 horas, extraordinaria romería gallega en honor de los ilustres huéspedes. A las 18 y 30 horas, el señor Castelao dirigirá un saludo a la colectividad y asistentes a la fiesta.

Días 2, 3, y 4. — A las 21 y 30 horas, conferencias radiales por C. X. 10 Radio Ariel. Temas: "Galicia y Valle Inclán", "Ideas de un hombre de la calle", "Visión de un aldeano gallego".

Día 5. — A las 21 horas, conferencia en gallego en nuestro local social, con la intervención del coro social.

Día 8. — Gran xantar en homenaje al señor Castelao y señora en los salones de nuestro local central.

Los precios para la romería

Opina Comorera sobre la muerte de L. Companys

Ha llegado a nuestro semanario una carta que el conocido dirigente catalán Comorera envió con motivo de la ejecución del ex presidente de Cataluña, Luis Companys. La transcribimos a continuación, pues en ella se hace un claro análisis de los verdaderos motivos que han llevado a España a su actual situación, y a Companys a su trágico fin.

CARTA DE COMORERA

¿Qué te parece el triste fin que ha tenido el pobre Companys? Aquí la impresión ha sido tremenda.

Nosotros tenemos un gran mitin el próximo miércoles para protestar por el asesinato y para hacer ambiente por la amnistía, contra el terror, contra la intervención de España en la guerra imperialista: Para sacar a los compañeros de los campos de Francia y del Norte de África. La suerte de ellos no puede ser más trágica. Muchó me temo que todos los compañeros de Francia y África sean sacrificados por el egoísmo criminal de Prieto, que a pesar de haberse apoderado de tantos millones hace todo lo posible por sabotear la contratación de vapores.

La sangre de tantos luchadores buenos ya derramada y que derramarán los verdugos de nuestro pueblo, ha caído y caerá sobre el alma negra de Prieto y de los Andrés Abello, Giral y demás de su pandilla.

Nosotros realizamos una fuerte campaña contra estos gangsters. El pobre Companys ha sido víctima de sus propios errores y del egoísmo incalificable de los que se llamaban sus amigos.

Si Companys no se hubiera

SOLO RUSIA OFRECIO AYUDA A LA REPUBLICA DICE ALVAREZ DEL VAYO

Espera el pronto restablecimiento de la República

NUEVA ROCHELLE, Nueva York, 19 AP.— El ex Ministro de Relaciones Exteriores de la República Española Sr. Alvarez del Vayo expresó en un discurso pronunciado en Westchester que el gobierno del General Franco es fascista por aceptar la ayuda de Alemania e Italia, pero que los republicanos no eran comunistas, a pesar de tomar la ayuda de Rusia, por cuanto podrían haberla aceptado de cualquier país, aunque sólo Rusia la ofreció.

Agregó que los republicanos creyeron justificado aceptar cualquier ayuda que sirviese para mantener el régimen.

En una entrevista posterior, el señor Alvarez del Vayo manifestó luego que España es tan decididamente leal que tenía la esperanza de saludar al auditorio de Westchester desde Madrid en 1941.

C. COMORERA.

ESCUCHE USTED!

TODOS LOS LUNES, MIERCOLES Y SABADOS

"LA DEMOCRACIA ESPAÑOLA"

Audiencia radial del Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, que se transmite de 18 y 30 a 19 horas por

C. X. 24 "LA VOZ DEL AIRE"

LOS MIERCOLES A LAS 15 HORAS

Sintonice C. X. 24 "LA VOZ DEL AIRE"

"EL COMITE DEL AIRE"

Espacio radial de la Comisión de Damas de Ayuda al Niño Español Refugiado

C. COMORERA.

GRANDES HOMBRES DE AMERICA PABLO NERUDA

Nadie como el poeta para tomar el pulso a los acontecimientos. Nadie como el poeta para oler en el aire del mundo el perfume escondido del futuro.



Así los poetas de América, como este Pablo Neruda, que es tal vez el primero de entre ellos, supieron ocupar su puesto de poetas poniéndose al servicio de España.

Malditos los que un día no miraron, malditos ciegos malditos los que no adelantaron a la solemne patria el pan sino las lágrimas, malditos.

La visión de una España nueva, limpia, cerca asombrosamente de su corazón americano, le lleva a esta maldición. Una presentida España llena de promesas a la que canta y celebra en "Cómo era España".

Era España tirante y seca, diurno tambor de son opaco, llaurura y nido de águilas, silencio de azotada intemperie. Como, hasta el llanto, hasta el alma amo tu duro suelo, tu pan pobre, tu pueblo pobre...

QUE DICE UN FASCISTA BRASILEÑO SOBRE LA SITUACION EN ESPAÑA

Un abogado que acaba de regresar de Europa, hizo en Buenos Aires importantes declaraciones a los periodistas. Refiriéndose a la situación de España, dijo, entre otras cosas: "El comandante del vapor brasileño 'Cuyabá', que nos llevó de Lisboa a Río, es un 'integralista' entusiasta, nada sospechoso, por tanto, de hacer propaganda intencionada contra las excelencias de la dictadura franquista.

personas se acercaron a la borda para pedir por caridad algunos alimentos. Había individuos de todas clases, mujeres y hombres, obreros y empleados, que extendían la mano suplicando que se les diera aunque fuese las sobras de la comida del día. Mientras estuvo fundado el 'Cuyabá' en Cádiz, su comandante ordenó que se cocinara el doble del rancho normal, y así pudo dar varios días de comer a unos cuantos cientos de gaditanos. Un oficial brasileño empleó a un mozo para que le llevara un encargo a la ciudad. Al querer pagarle el servicio el trabajador le dijo: 'Son tres pesetas, pero prefiero que me procure usted tres panes de abordo, porque hace meses que mis hijos no lo comen'.

Palabras de Falange "ANTES QUE PAN, ARMAS PARA ESPAÑA"

"... está empezando a correr el desaliento"

"En estos momentos, dentro de nuestros designios políticos últimos, y fuera de vosotros, está empezando a correr el desaliento." Reproducimos el discurso brutal pronunciado en la concentración de Valencia, por Dionisio Rídruejo, director general de Propaganda de la España "imperial".

Comienza diciendo que esta concentración no encierra ningún propósito táctico. "Estamos aquí y somos muchas gentes. Ya sabemos — continúa diciendo — que todos los miserables, los impotentes del gallinero nacional, van a decirnos que este acto se parece a otros actos.

"Nosotros reunimos doscientos mil hombres porque ya sabemos lo que quieren; porque adivinamos su voluntad y la dirigimos; porque estamos dispuestos, no a halagarles, sino a mandarles, a que se pongan en marcha y estén en la línea y formación militar para realizar la Revolución que España necesita. (Aplausos.) Y, en último término — añade — tampoco necesitábamos reunir doscientos mil hombres, porque nosotros creemos muy relativamente en el número y contamos con aquel grupo exigente y disciplinado que, por encima de la decisión del noventa por ciento de los españoles, impondría, con su sola rabia, con su sola razón, la Revolución que nadie puede detener. (Grandes aplausos.)

Dice a continuación: "que si alguno, que si el noventa por ciento, si más del noventa por ciento de los doscientos mil concentrados no se sienten con disciplina, con vocación para hacer la empresa, si no se sienten digno de la camisa azul que les exige la alegría y el silencio, y después la tenacidad y el sacrificio, que deserten, que se marchen; que nos bastamos pocos, con tal de que seamos fieles... (Grandes aplausos impiden oír el final.)

Pero daos cuenta: no estamos dispuestos a tener respeto a nada que se nos oponga en la realización de la justicia; pero para perder nosotros el respeto, tenemos antes que montar irremisiblemente los instrumentos por los cuales nuestros enemigos nos tengan respeto a nosotros.

No queremos — añade — una unidad a secas, queremos una unidad armada y potente. Y ahora, camaradas, si que nos toca injuriar a los que nos han precedido. Porque si no fuera por el milagro de Franco, superior aún a la traición de los que le precedieron, de casi todos los que le precedieron, ¿qué sería de España en el momento en que la aceche el menor peligro? Porque el antiguo régimen y la República, por igual y de la misma manera, han traicionado a España, dejándola

LOS NAZIS EN ESPAÑA

Misteriosa desaparición del coronel Abelló

Ultimamente se han recibido los siguientes datos acreditativos del grado de vergüenza e ignominia que alcanza en la España de Franco la dominación extranjera: "Para nadie es un secreto — nos ha dicho una persona recientemente llegada de Europa — que toda la frontera de Portugal está guarnecida por tropas alemanas. Y añadió: "Al llegar las fuerzas alemanas a la frontera española una división de tropas nazis desfiló por las calles de San Sebastián. Las tropas alemanas desfilaban con su equipo completo exhibiendo toda su artillería.

—Por otra parte — nos relata esa persona — es visible que cada día se refuerza más la influencia extranjera, lo que no deja de disgustar a muchos elementos que al principio se mostraban partidarios de Franco. Y se conoció este episodio: Cuando Yagüe fué destituido de su cargo de ministro de Aviación para el cual fué designado el general Vigón, éste llamó al coronel Abelló, seguramente para ofrecerle un puesto de responsabilidad, mas el coronel se negó a presentarse las tres veces que se le requirió para que acudiera al ministerio. Cuando fué llamado por cuarta vez su familia comunicó al ministerio que el coronel Abelló había fallecido aquella misma tarde. Se ignora si el coronel se suicidó o si fué eliminado como excesivamente afecto al régimen.

sin armas. Y la Falange, antes que el pan, antes que la comodidad, antes que la justicia, quiere armas, barcos, cañones para España." (Aplausos.)

Los verdaderos grandes de España GOYA

SIGNIFICADO SOCIAL DE SU OBRA

El gran genio de Goya consiste en el hecho de que a través de los lazos que le unieron con su época, y más allá del desarrollo general de la misma, es efectivamente el generador o, por lo menos, uno de los precursores de aquel movimiento artístico, que no considera como parte esencial la representación de la naturaleza, del naturalismo exterior aunque sea más o menos estilizado, sino que con fuerte intelecto, rindiendo homenaje a una concepción enteramente distinta del arte, prosigue la representación de fenómenos espirituales, intelectuales, la realización pictórica de combinaciones simbólicas, de visiones sumamente individualistas, antinaturalistas, puramente fantásticas. Este es el punto en que Goya se acerca algo al Greco. También podríamos señalar aquí un parentesco espiritual con Rembrandt, que tanto nos recuerda el arte de Goya. Ciertamente el Greco y Goya son en conjunto personalidades completamente contrarias. El Greco muy elegante, muy aristocrático, muy nervioso, muy artificial, muy pintor religioso, defensor y propagandista de ideas religiosas medioevales, como artista más enamorado de su arte y habilidad, como pintor más refinado que nadie antes de él, con sus visiones dirigiéndose más que al mundo a los aficionados peritismos de la más alta cultura. En Goya, por el contrario, observamos como en Rembrandt una tendencia a comunicarse con el mundo. Con su arte no quiere solamente satisfacer necesidades artificiales, no es un art pour l'art, y si ambos tomaron el buril del aguafuertista, si ambos se manifiestan en sus dibujos tan geniales como en sus cuadros, podemos reconocer en esto la intención de los artistas, de influir éticamente en sus contemporáneos y en la posteridad. A medida que se acentúa el espíritu solitario de Rembrandt, a medida que la sordera y las flojezas de la vejez hicieron más difícil a Goya el trato con las gentes, mayor fué el fervor con que buscaron estos artistas el contacto interior, espiritual, con los hombres, con la humanidad, de modo análogo a como puede observarse en Beethoven. Prevalece en el Greco lo artístico puro, lo artificioso; en cambio, nos ofrece Velázquez una armonía clásica; pero Goya, en su desaseable búsqueda de nuevas formas artísticas y en su insistencia por encontrar siempre nuevas fórmulas para sus ideas o para dirigir sus predicaciones a la humanidad de la manera más expresiva, parece casi franquear los límites de lo posible.

Goya prueba, así, de palabra y de obra que en el fondo no es un sensualista en el sentido naturalista materialista. Como hombre, su punto de partida es un idealismo racionalista. Su formación, su creación artística se aleja, según acabamos de decir, del puro materialismo sensualista, pero tampoco se inclina siempre hacia un arte irracionalista, por muy fuerte que sea esta tendencia. El idealismo del artista convirtió a Goya en el representante más fuerte, más preeminente de una ideología política-moral, que vemos también en Schiller en la transición del siglo XVIII al XIX. Ciertamente existieron ya en tiempos anteriores grabados y estampas que tenían cierto carácter político, obras en las cuales el artista nos hacía saber motu proprio sus opiniones sociales. Pero, si no nos equivocamos, ningún artista antes de Goya tomó una posición política con tanta extensión y fuerza como la que encontramos no solamente en dibujos y acuñados, sino también en cuadros del maestro español. Si Murillo es el más típico representante del espíritu andaluz en la pintura, y Velázquez el primero en deshacerse de los estrechos límites del regionalismo, para presentar, uniendo lo andaluz y lo castellano, el conjunto de su nación con la vista dirigida hacia Europa, Goya es en grado más elevado todavía Velázquez, español y europeo a la vez. Ciertamente se puede atribuir cederencia aragonesa. Pero examinando a Goya en su conjunto una en su persona lo mejor de todas las marcas españolas. Con su temperamento aragón y su potencia original una el sentido pictórico del Levante y de Andalucía y el orgullo de Castilla. Su arte es, como todas las grandes manifestaciones del arte español, eminentemente popular: se dirige a todos los hombres y con mucha más vehemencia que nadie antes de él. Se dirige no solamente a los españoles, sino a toda la humanidad. Goya elimina desde luego todo lo recargado, tan característico para una gran parte del arte español. Falta también el circunstancial, la etiqueta, cortesana, que notamos en el ceremonioso Velázquez. Todo en Goya tiende a un nuevo europeísmo, pero no en el sentido de una nivelación, de una asimilación completa a un mundo ajeno, sino en el sentido de desear y aceptar grandes y valiosas ideas y concepciones del deseo de realizar, de llevar a cabo como español lo mismo que los grandes maestros de los demás países. El esfuerzo espiritual e intelectual en Goya es mayor que en ningún otro artista español antes y después de él. Buscaba un vínculo, una alianza con aquella Francia que no era la de Napoleón, sino la de Watteau y de Voltaire, de Diderot y de Proudhon y se sintió a la par en comunidad cultural pictórica con aquellos ingleses que tanto aprovecharon el estudio de los grandes modelos pictóricos europeos del siglo XVI y XVII, con aquellos ingleses que podían considerarse por entonces como los sabios de la pintura. De todo esto nació en Goya no solamente un nuevo y reforzado sentido nacional, un arte español enriquecido, castizo, reconociendo y subrayando lo personal y más valioso de su propio país, sino una nueva humanidad, y más aún, el deseo de mejorar a los hombres y contribuir a una fraternidad común más comprensiva e ilustrada. Acaso en algunos momentos la pintura del gran predicador Goya sufrió los efectos de estos esfuerzos apasionados, pero la mayor gloria del gran aragónense consiste en que no fué solamente un gran artista, sino que persiguió una unión con los grandes franceses del siglo XVIII y con los alemanes Schiller y Beethoven el ideal más alto, más sublime: la verdadera humanidad, la gran fraternidad mundial.

Augusto L. Mayer.

MAÑANA GRAN ACTO EN DURAZNO!

Mañana, jueves 28, a las 21 horas, en el Teatro Español, de Durazno gran acto contra los fusilamientos y el terror en España!

POR LA AMNISTIA PARA LOS PRESOS REPUBLICANOS! POR LA SALVACION DE LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES!

- HABLARAN: Dra. Clotilde Luisi. Sr. Justino Zavala Muniz. Sr. Antonio Guardiola. Dr. Eugenio Petit Muñoz.

Los de Collioure relatos de un crimen

(Continuación del prólogo de Margarita NELKEN)

El resultado no pudo ser más monstruoso: Collioure. Realmente, de no saber que los testimonios que siguen son simplemente transcripciones de hecho vividos por centenares de hombres, de todas ideologías y condiciones: trabajadores manuales e intelectuales, campesinos curtidos y mozaletas aún no salidos de la adolescencia más tierna; anarquistas y marxistas, ateos y creyentes, sanos y pre-moribundos, jefes de alta graduación y soldados rasos; creérase un habérelas con el fruto enfermizo de una imaginación delirante. Mas no: no hay Edgar Poe, que pueda inventar lo que aquí se narra: no hay literato capaz de describir, con tanta fuerza de horror, el calvario sufrido por los que aquí nos cuentan lo que los "sostenes" del orden que necesitaba una burguesía en descomposición, inventaron para martirizarlos, en cuerpo y alma.

Castillo de Collioure! Prisión cuyos verdugos necesitaban víctimas que estuvieran, en grandeza moral, a la altura de su sadismo! ¡Condenación eterna de un régimen de un gobierno, y también glorificación eterna de sus mártires, que no pudieron doblegar ni aun aquellas torturas que les llevaban al borde del sepulcro! Ningún sacrificio debe quedar estéril: para que no se pierda la significación de las escenas pavorosas desarrolladas entre tus muros, siniestro Castillo de Collioure, es preciso que tu nombre, y el de tu capitán Rollet, orgullo de la Guardia Móvil y de la Legión Extranjera en que la reacción francesa cifra su seguridad, recorran el mundo, proclamando hasta qué abismos de salvajismo y abyección son capaces de rodar un régimen y un gobierno que como los de Daladier, pisotean los más rudimentarios principios de dignidad humana, para mejor servir a aquellos que no consideran a los seres humanos sino en función de lo que aportan o restan a sus intereses.

La verdad, pues, la que queda impresa en este libro, no puede ser negada. Mas es necesario correr por el mundo. Que el mundo conozca lo que es esa Francia de Daladier y de un capitán Rollet, que hoy pretende, cuando aun chorrean sangre de republicanos españoles los suelos y muros de Collioure, luchar por la Democracia y la Libertad. "La

Folleto de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA"

verdad está en marcha, y nada podrá detenerla", dijo Zola, como epígrafe a su exigencia de revisión del "Affaire Dreyfus". También entonces la reacción francesa encarnada en unos cuantos rufianes con uniforme, pretendía imponerse, eligiendo, a modo de víctima propiciatoria, a un inocente; esta vez, el crimen es, por su volumen y sus episodios, harto más monstruoso. El fondo es el mismo, con la diferencia de que la Francia que había condenado a Dreyfus no recataba su calidad de defensora de privilegios; o sea que, bien mirado, era menos vil, por más franca, que la que ha perpetrado y permitido el crimen de Collioure. Mas, "la verdad está en marcha, y nada podrá detenerla": bastará el nombre de Collioure, para que el mundo sepa que esa Francia oficial de hoy, no sólo no tiene nada que ver con la Francia querida y respetada del 89 y del París de la Comuna, sino que es la opresora, que no se resigna a morir, del verdadero pueblo francés. Daladier es un descendiente de Thiers, y el capitán Rollet, un Gallifet que no llegó a general. Y no habrá muros en país alguno, por tiránico que sea su régimen, y así fueran los muros tan espesos como los de Collioure, que puedan ya impedir que los trabajadores, los intelectuales progresivos, todos los hombres y mujeres de conciencia libre, vayan comprendiendo que no hay farsa más trágica que la de las falsas democracias; mentira más osada que la de los Blum y Daladier, y comparadas disrazadas con caretas democráticas, ni crímenes más imperdonables que aquellos que los perfectos servidores de la burguesía aprestan a la defensa de sus egoísmos, sean capaces de perpetrar, de inspirar o de amparar. México, febrero de 1940.

I. Detención Relato de Angel Sánchez Ramírez, de 24 años, Capitán de ingenieros de la Escala Profesional, Jefe de transmisiones del V Cuerpo de Ejército

Marzo 14 de 1939. Una mañana, en el campo de concentración de Saint Cyprien. Arena. Viento frío. Un enlace del Estado Mayor del Campo reclama mi presencia ante el jefe del mismo. Sin cesar de decir que sería la última vez, salgo de mi barraca, y antes de llegar a la del Estado Mayor, una pareja de Guardias Móviles me pregunta si conozco a un determinado individuo, pronuncian-

do un nombre, para mí incomprendible. Con muy poca simpatía hacia aquellos odiosos mercenarios de la burguesía francesa, y después de decirles que no lo conocía, quise proseguir mi camino, cuando, cogiéndome del brazo, uno de ellos, con muy pocos modos, me insistió para que dijera si conocía al individuo cuyo nombre, al no comprenderle, me enseñaron escrito en un papel.

Con sorpresa vi que ese nombre era el mío y, sin sospechar que al afirmarlo me condenaba yo mismo, les dije: —Soy yo, ¿qué quieren ustedes? —Venga con nosotros, que quiere hablar con usted el Comandante Francés del Campo.

Al advertir que hablaba con los Gendarmes, un compañero se me acercó y, simulando un saludo, me dijo: —Si quieren sacarse del campo, resistete mientras no se ordenen del Comandante Español.

En un chapurreado de francés y español, me llevaron, charlando de diversas cosas, el kilómetro y medio que separaba el Campo número 15 del Puesto de Mando Francés, pero sin soltarme, teniendo como cada uno de un brazo.

Me preguntaron si yo era el jefe de Transmisiones del V Cuerpo de Ejército. Al contestarles yo afirmativamente, los dos me miraron con esa cara redonda y bobalicona, hipócrita, de los Guardias Móviles franceses, pero que tanta maldad y tan poco cerebro encierra. Dijeron solamente, entre sorprendidos y alegres: "¡Ah, jahl!". Siguieron hablando de la importancia de los Transmisiones y su papel en la Guerra Moderna, claro que sólo lo que les permitían los rudimentos aprendidos en la Escuela de Sordegnos a costa de años, y el chapurreado mezcla de francés, español, francés y "patois", que hablaban. (Unos meses más tarde, pude enterarme de que uno de ellos hablaba el español como yo, y de que los dos eran Guardias Móviles designados para Servicios Especiales).

Seguimos andando. El tema de conversación se agotó. Uno de ellos sacó unos cigarrillos, invitándome a fumar. Nada me podía hacer suponer, conociendo los procedimientos de la Guardia Móvil, que aquello era el comienzo de cuatro meses de tortura en la siniestra Fortaleza de Collioure, donde tuve que vivir y presenciar las escenas más criminales y el sadismo desatado de los que se creen representantes de la cultura y civilización francesas.

Para llegar al Puesto de Mando Francés, tuvimos que atravesar tres dobles alambrados guardados por soldados y senegaleses, y un campamento de estos últimos. El puesto de Mando consistía en varias barracas, de paredes dobles de madera, para evitar la entrada del polvo finísimo de arena, constantemente

lanzado por el huracán, que aquellos meses azota en las playas del Sudeste de Francia. Este viento, y esta arena, teníamos nosotros, los españoles, que soportarlos en el campo, a la intemperie, mal resguardados por un trozo de lona, o metidos en un agujero húmedo hecho en la arena cual cobijo de alimafios.

En estas barracas, reservadas a la Guardia Móvil, se invertían cantidades enormes de madera, que el Gobierno Francés consignaba, según decía, para construir barracas para los Refugiados Españoles.

Todos los Gendarmes habían de usar gafas de motorista contra la arena, y caminaban completamente encorvados; tal era la fuerza del aire.

Entramos en una pequeña habitación, en la cual había un gendarme de Guardia.

Le saludaron los que me acompañaban. Nada anormal noté en su conducta.

Me dijeron que esperara, que el Comandante no tardaría en llegar y, despidiéndose con tono y gesto de marcada burla, marchó la pareja que me condujo hasta allí, dejándome custodiado por el que hacía la guardia, y por un sargento que en un rincón, y sobre una pequeña mesa, barajaba incansablemente papeles, sin hacer caso de cuanto ocurría a su alrededor. Así transcurrió aproximadamente hora y media durante la que el gendarme de servicio distrajo su tedio, haciéndome preguntas tantas como: "¿A qué hora come usted?" "¿Toma usted apertivo?" "¿Hace en España tanto aire?" preguntas a las que yo contesté solamente con monosílabos.

Al cabo de este tiempo entró un Capitán de la Guardia Móvil, que me preguntó mi nombre y me estuvo mirando como a un bicho raro. Yo seguía sin comprender nada de lo que pudiera ocurrir, ni del por qué de todo aquello. No encontraba el motivo por el cual el Comandante Francés pudiera tener tanto interés en hablarme. Estaba yo en estas reflexiones, cuando vino a sacarme de mis pensamientos, al abrir violentamente la puerta, entrando con mi maleta y mi abrigo, el Teniente Jefe del Ejército Republicano Español, que vivía en mi misma barraca.

El Gendarme de Guardia le ordenó brutalmente que dejara el abrigo y maleta en el suelo, gritándole seguidamente: "¡Allez, allez! ¡Au camp!".

Tan rápido fué todo, que sólo pudimos Job y yo cambiar las siguientes palabras: "Pero, ¿qué te pasa?" — "No sé chico".

¡AYUDA PARA LOS JOVENES ESPAÑOLES!

PIDEN LAS ORGANIZACIONES JUVENILES DE CHILE

En estos momentos está tomando un volumen extraordinario la ayuda del pueblo chileno a los refugiados españoles y al pueblo español que sufre la tiranía bestial del franquismo. Ya hace tiempo, principalmente desde el triunfo del Frente Popular en octubre del 38, que el pueblo de Chile ocupa un puesto de vanguardia en el movimiento continental de ayuda a los republicanos hispanos. Prueba de esto es que al poco de ser derrotado el pueblo español y producirse el éxodo de Cataluña, se efectuó el embarque del "Winnipeg" con más de dos mil refugiados, y posteriormente, y en tanto podían ir saliendo de Francia, estuvieron embarcando para la República trasandina grupos de exiliados republicanos.

Pues bien, en este vasto movimiento de ayuda y de lucha contra los fusilamientos, contra el fatídico terror falangista, por una liberación de la población hispana, la juventud trabajadora y democrática chilena juega un papel preponderante.

Hoy damos a nuestros lectores uno de los reiterados llamamientos que las organizaciones juveniles hacen a toda la juventud chilena para acudir en ayuda urgente de los jóvenes españoles que mueren en los campos de concentración de Francia y ante los piquetes de ejecución del falangismo. He aquí dicho llamamiento:

JUVENTUD DE CHILE:
Hace ya año y medio que terminó la lucha armada en España se hallan actualmente en fin. Pero con ello no se ha puesto fin a los sufrimientos del heroico pueblo español. Al contrario, su dolor, su tragedia indecible crece, y se agiganta cada día. La venganza de los momentáneos vencedores ha caído sobre las espaldas de este pueblo admirable como un látigo maldito de opresión y de muerte.

Dos millones de seres humanos, a espaldas de los campos de concentración de la España de Franco. Dos millones que dejan, tras de sí, abandonados a otros dos millones de seres. No hay familia en España que no tenga un preso o un fusilado, y la sangre no cesa, cada día centenares de vidas son sacrificadas. Los verdugos no se ven nunca ahitos de sangre.

Ante esta situación monstruosa el mundo se halla horrorizado. De todos los países han salido voces de ¡basta ya de sangre! ¡Alto el terror!

Pero esto no es todo. Los asesinos no están satisfechos aún de la sangre derramada. ¡Quieren llevar al pueblo español a la matanza imperialista al lado de sus amos Hitler y Mussolini! No es posible crimen tan monstruoso. Así lo ha comprendido la juventud española que ha lu-

chado y lucha heroicamente por impedir este nuevo atentado contra el derecho a la vida de un pueblo mil veces glorioso. Quienes lucharon 32 meses con las armas en la mano por la libertad y contra el terror franquista, necesitan la ayuda de la juventud del mundo. Los jóvenes de Chile no podemos permanecer indiferentes ante tanto dolor y tanto heroísmo. Los jóvenes chilenos queremos acudir en ayuda de los jóvenes de España.

Los jóvenes de Chile exigimos la amnistía para los condenados en España. ¡No queremos que se derrame ni una gota más de la sangre de los jóvenes combatientes españoles! ¡Supresión de la pena de muerte! ¡Que se abran las cárceles en España!

Los jóvenes chilenos protestamos contra el propósito de llevar a España a la guerra. ¡La juventud española no puede ser utilizada para defender la causa del crimen y la rapina que esta guerra representa!

Llamamos a toda la juventud chilena a desarrollar una gran campaña:

Contra el terror en España.
Contra la entrada de España a la guerra.

Por la ayuda, a los jóvenes españoles perseguidos por Franco.

Porque Chile abra sus puertas a los refugiados españoles en Francia.

Pongamos en pie un gran movimiento juvenil que paralice la mano de los verdugos, para ayudar a nuestros hermanos españoles a obtener la libertad, la paz y una vida feliz por la que tanto lucharon y luchan.

La campaña contra el terror y contra la entrada de España en la guerra, debe hacerse a través de mítines, concentraciones,

manifestaciones, votando resoluciones y recogiendo plegios de firmas para dirigirlas al representante de Franco y a la prensa.

La campaña de solidaridad, debe realizarse por medio de colectas, festivales, etc., cuyos fondos están destinados a socorrer a los jóvenes perseguidos en España.

El 7 de noviembre, aniversario de la heroica defensa de Madrid, debe señalarse por una gran movilización de la juventud chilena en ayuda a la juventud madrileña.

Llamamos a todos los jóvenes a unirse en esta tarea de honor de salvar de la muerte a nuestros hermanos los jóvenes españoles, de disminuir sus sufrimientos y acercar el día de su victoria inevitable.

Que es todos los rincones del país se oiga la voz generosa de los jóvenes de Chile gritando:

¡ABAJO EL TERROR EN ESPAÑA!
¡NO MAS PENAS DE MUERTE!
¡FUERA ESPAÑA DE LA GUERRA!
¡AYUDA PARA LOS JOVENES ESPAÑOLES!

Santiago, 2 de noviembre de 1940.

Comité Juvenil Nacional de Ayuda a la Juventud Española.
ALBERTO SANCHEZ, presidente de la Juventud Radical.
DANIEL PALMA, Sec. Gen. de las Juventudes Comunistas.
FRANCISCO LILLO, presidente de la FECH.
M. MALINARICH, Sec. de Organización del C. Pro Deporte Popular.
LUIS FERNANDEZ, presidente de la Juventud Democrática.

Comité Juvenil Nacional de Ayuda a la Juventud Española.
ALBERTO SANCHEZ, presidente de la Juventud Radical.
DANIEL PALMA, Sec. Gen. de las Juventudes Comunistas.
FRANCISCO LILLO, presidente de la FECH.
M. MALINARICH, Sec. de Organización del C. Pro Deporte Popular.
LUIS FERNANDEZ, presidente de la Juventud Democrática.

Comité Juvenil Nacional de Ayuda a la Juventud Española.
ALBERTO SANCHEZ, presidente de la Juventud Radical.
DANIEL PALMA, Sec. Gen. de las Juventudes Comunistas.
FRANCISCO LILLO, presidente de la FECH.
M. MALINARICH, Sec. de Organización del C. Pro Deporte Popular.
LUIS FERNANDEZ, presidente de la Juventud Democrática.

Mañana se reúne la subcomisión de recaudación de la Comisión por la salvación de los refugiados

Para el próximo jueves, están citadas todas las organizaciones adheridas a la Comisión por la Salvación de los Refugiados Españoles, a fin de ser informadas de los proyectos en marcha de la Sub Comisión de Recaudación por la Salvación de los Refugiados Españoles.

Para esta asamblea deben asistir todos los delegados, por ser de enorme importancia para la marcha del movimiento que ha de errancar de la muerte, arrebatándolos a los piquetes de fusilamiento del franquismo, a los mejores y más queridos hijos de la madre patria.

La asamblea tendrá lugar —en Casa— de España, a las 21 horas, y se recomienda asistencia y puntualidad.

EL COMITE DE SARANDI DEL YI HA ENTREGADO \$ 93.94 PARA LOS REFUGIADOS

El pasado lunes visitó la sede del Comité Nacional de Ayuda a un gran amigo de la causa republicana, de Sarandí del Yi, Angel Alarcaba, que vino, por encargo del Comité de Ayuda de la aludida localidad a entregar la cantidad de \$ 93.94, para ayuda de los refugiados que hay en Francia.

Resaltamos el esfuerzo de los amigos de Sarandí del Yi que de una manera tan eficaz trabajan por la causa sagrada que defendemos, al propio tiempo que esperamos que en vez

de dejar decrecer las actividades ayudistas, sean incrementadas al máximo, ya que las necesidades que han de llenar son más apremiantes y acuciantes cada día.

La salvación de los refugiados, que por las informaciones que venimos publicando y que damos en gran abundancia hoy, es una cuestión de vida o muerte; la lucha contra los fusilamientos y contra el terror, la ayuda directa a los presos republicanos del franquismo, etc., son tareas que no podemos abandonar, sino queremos caer en complicidad con los que de manera bestial e inhumana tiranizan y asesinan al pueblo español.

Esperamos, pues, que los compañeros de Sarandí del Yi mantengan en alto la bandera de la ayuda y de la defensa de los republicanos españoles con más entusiasmo, si sabe, que hasta hoy, y que sus esfuerzos recaudatorios se vayan incrementando.

EL PIC-NIC DE PAJAS BLANCAS FUE UN EXITO

El domingo tuvo lugar el anunciado pic-nic que, organizado por el Comité de Capurro - Bella Vista de Ayuda al Pueblo Español, se celebró en la hermosa playa de Pajas Blancas. En la fiesta, que fué todo un éxito, volvieron a reunirse antiguos luchadores por la causa del pueblo español, reinando la mayor animación en un ambiente de sana alegría. Dos omnibus repletos de españoles y amigos de España republicana condujeron hasta el lugar señalado para el pic-nic. Al regreso de éste, la reunión de fraternidad y camaradería se prolongó en la sede del Comité, constituyendo este acto en su conjunto, una verdadera demostración de cariño hacia el pueblo español y sus refugiados.

Estamos seguros que luego del éxito que les ha cabido en esta tarea, los amigos de Capurro - Bella Vista redoblarán sus esfuerzos para aumentar su colaboración a la causa sagrada que a todos nos une: la ayuda al pueblo hispano, la salvación de sus refugiados y la lucha contra la penetración de Falange en las instituciones españolas en el Uruguay.

Demostración a Humberto Frangella

Se realizó el sábado último una cena en honor del pintor Humberto Frangella, a la que concurrieron destacadas personas de nuestro medio artístico.

Hicieron uso, de la palabra a los postres, en nombre de los homenajeados el novelista Francisco Espinola hijo, contestando Frangella con un emotivo discurso.

EL MARTES 3 HABRA UN FESTIVAL DE CINE EN "LAS DELICIAS"

El próximo martes 3 de Diciembre se realizará un gran festival cinematográfico, a beneficio de los refugiados españoles, organizado por la A. L. I. E. (Asociación de Lucha por la Independencia de España), de los barrios Aguada, Córdón y Galicia Chica. Dicho beneficio tendrá lugar en el Cine "Las Delicias" de la calle Uruguay 1167, esq. Rondau y en el se pasará la formidable película francesa "EL MUELLE DE LAS BRUMAS", con Jean Gabin y Michèle Morgan en la 1ª sección y

"DIVORCIO EN MONTEVIDEO" con la inimitable Nini Marshall, en segunda. El precio único de las localidades es de \$ 0.30 y el espectáculo comenzará a las 21 y 10 horas.

Por la calidad del programa a desarrollarse y por tratarse, como decimos, de un festival para la ayuda a los refugiados españoles, todos los vecinos de la Aguada, el Córdón y Galicia Chica, españoles y amigos de España Republicana, deben estar presentes en el mismo.

EL FRANQUISMO HA FUSILADO A NILAMON TORAL, HEROICO COMBATIENTE REPUBLICANO

Un nuevo crimen ha cometido el falangismo. Ha sido fusilado Nilamón Toral, Teniente Coronel del Ejército de la República, por quienes viendo crecer el descontento del pueblo de España solo atinan a desatar el terror más bestial pa a contener la marea, sin comprender que a cada nueva muerte y a cada nueva prisión el pueblo responderá con la intensificación de su lucha.

Como José Cazorla y Estelvi no Vega, Toral era una figura

FUSILADO



NILAMON TORAL, heroico jefe del Ejército popular de la República española, que acaba de ser ejecutado por los pelotones de fusilamiento del falangismo

de primera fila de la juventud española. Militaba en las Juventudes Socialistas Unificadas y cuando solo contaba 27 años de edad fué ascendido a Teniente Coronel. Fué de los millares de españoles que iniciaron la lucha desde las filas del 5.º Regimiento, verdadero empuje del Ejército Popular, y no siendo militar profesional, en ella estudió y se hizo maestro en el dominio del arte militar.

Toral actuó en forma destacada en Guadarrama y Alto de León en los primeros días del levantamiento faccioso, pasando luego a Madrid donde le cupo la misión de organizar la que fué luego famosa y heroica Comisión

ascendido en esta época a Capitán y al poco tiempo es designado jefe de la 32.ª Brigada Mixta, que tuvo una magnífica actuación en los frentes de Brunete, Belchite, Teruel, Levante y Extremadura.

Una anécdota pinta por entero su temple y valor: En el frente de Levante es herido por tercera vez y, a pesar de ello, no quiere abandonar el mando, el que ejerce desde su cama de campaña. Dirigía por entonces el combate de la 70.ª división, una de las mejores del Ejército Popular.

En una ocasión, mandando la 32.ª Brigada, en El Escorial, se le asignó la toma de determinado objetivo. Después de 2 horas de ataque, la vanguardia de su brigada no podía, sin embargo, alcanzar la posición propuesta, por el intenso fuego de artillería del enemigo que no podía contrarrestarse por carencia de material: solo se disponía de 2 piezas en mal estado. Toral, en vista de la dificultad que parecía insalvable, adelanta su puesto de mando y otros de aprovisionamiento figurados, de forma que fue visible al enemigo y éste entrara allí el fuego despiadado de sus baterías. Así ocurre y, por medio de esta estrategia, consigue avanzar la vanguardia, asaltar el objetivo y posesionarse de él. Este hecho habla bien a las claras de su capacidad para solucionar los problemas que la guerra creaba fruto del dominio que había adquirido en el difícil arte de la guerra.

Al producirse el levantamiento criminal de Casado, Toral era jefe de la Agrupación de Divisiones del frente de Extremadura. El 28 de marzo marchó a Alicante con su Estado Mayor, llegando allí en momentos en que el caos y la confusión reinaban en el frente. Como no podía ser de otra manera, Toral contribuyó en forma decisiva a poner orden en el campo, evitando que las tropas italianas cometieran un asesinato colectivo con aquella masa inermes.

Toral, héroe de la juventud de España, ha muerto. Pero su memoria impulsará la lucha del pueblo magnífico del que fué hijo.

Ante este nuevo crimen falangista, que vesga la vida de este gran joven español, héroe de la lucha por las libertades populares y la independencia de su patria, reiteremos nuestra decisión inquebrantable de luchar contra el brutal terror falangista, por la amistad para todos los españoles. Cumpliremos así con lo que es un deber sagrado para el pueblo del Uruguay y para la colectividad hispana que vive entre nosotros.

Hubo entusiasmo en el pic-nic del Duna Hotel

Como se había anunciado, se realizó el domingo en el Duna Hotel, del Cerro, el pic-nic preparado por la Asociación Democrática "Juan Negrín", de los barrios Paso Molino, La Teja y Pantano. El festival se desarrolló en medio del mayor entusiasmo, teniendo un marcado carácter familiar, que fué lo que lo caracterizó. Los amigos del "Juan Negrín" nos prometen mayores detalles para nuestro próximo número. Esperemos, pues.

El próximo viernes habrá una gran asamblea en el Reducto

Deben asistir a ella todos los españoles republicanos y amigos de España de esa zona

Convocando la Asamblea General del Comité, que preparan para el próximo viernes, la Casa Amigos de España, del Reducto, ha enviado la siguiente circular a sus asociados:

"EL VIERNES 29 DE NOVIEMBRE, A LAS 21 HORAS, se realizará una gran Asamblea en nuestra sede, Colorado 1584, para tratar la siguiente orden del día:

- 1. — Informes del trabajo realizado y de Tesorería.
- 2. — Nuevo plan de trabajo que permita intensificar los trabajos en ayuda de la Madre Patria y por la salvación de los refugiados.
- 3. — Reorganización de la Comisión y campaña de nuevos socios.
- 4. — Asuntos varios.

Excusado nos parece remarcar la importancia que tiene esta Asamblea en estos momentos en que la vida de los refugiados corre más peligro que nunca. Los españoles republicanos y amigos ayudistas del barrio deben concurrir para estudiar la mejor forma de ampliar los trabajos en pro de la sanción de los proyectos del señor legislador Iturbide, que pide la entrada al país de un núcleo de intelectuales y 500 familias de los refugiados en Francia. Estos proyectos tan humanamente inspirados deben ser rodeados del calor popular a fin de que los Poderes Públicos se hagan intérpretes del sentimiento de nuestro pueblo.

A esta asamblea ha sido invitada una delegación del Comité Nacional.

Se recomienda a los camaradas ser puntuales en la hora. Sin otro motivo saludamos a Vd. muy atte. por la Casa Amigos de España, del Reducto. — Otero, presidente; Andrade, secretario

CAMBIO DE LOCAL EL COMITE DEL BARRIO OLIMPICO

Días pasados cambió su local el Comité de Ayuda al Pueblo Español del barrio Olímpico, instalándose en la calle 25 de Agosto 404. En este local continuará trabajando el Comité Masculino, como así el Femenino y el juvenil, por la salvación de los refugiados, contra el terror falangista en España y contra la penetración de falange en el Uruguay.

Por este local deben pasar los españoles republicanos y amigos del pueblo español que residan en aquella barriada, a fin de prestar su colaboración a los amigos del Comité. Cumplirán así con su obligación de ayudar al pueblo hispano.

Visite CHILE

En la embajada de confraternidad que prepara la Cia. Americana de Turismo Transandino por medio de las dos magnas excursiones a realizarse en Enero y Febrero de 1941

SOLICITE INFORMES A

C. A. T. T. - Mercedes, 1168. - Tel. 871 45

O EN LA ADMINISTRACION DE "ESPAÑA DEMOCRÁTICA"

18 de JULIO 1941 - TELEFONO: 8 46 96

BANCO URUGUAYO DE ADMINISTRACION Y CREDITO

OPERACIONES DE BANCA Y ADMINISTRACION

Casa Central: SARANDI esq. Misiones

DIRECTORIO: DOCTOR MIGUEL DE DIOS SERNA, PRESIDENTE; ING. E. AMBROSOLI BONCHI, VICE PRESIDENTE; ESC. NICANOR DOS SANTOS; ESC. NELSON RAUL RISSO; ING. BERNARDO LARRAYOZ; SR. FEDERICO LEMARQUANT Y ESC. ABEL G. DOMINGUEZ, VOCALES.

DIRECTOR GENERAL: ESC. BERNARDO PEREZ FOURCADE

GERENTE: SR. PEDRO A. LABACA

DELEGADO FISCAL DE LA SUCURSAL MINAS: SR. ALBERTO D. PEREZ

DELEGADO FISCAL DE LA SUCURSAL MELO: DR. GORDANO B. ECCHER.

PALACIO DE LOS MUEBLES

ACCHIARDI y Cia.
GRAN SURTIDO DE ARTEFACTOS Y MUEBLES MODERNOS
ESPECIALISTAS EN MUEBLES DE ESTILO PROVENZAL
RINCON, 684 - 685

MONTEVIDEO EXTRA

¡Prueblos y verán sus cigarrillos!

20 cigarrillos \$ 0.20

Es la mejor que se elabora en América

Quemaduras y Heridas Curan Rápidamente con el Cicatrizante "RICHET"

Pídalo en todas las Farmacias

Laboratorios RICHET

Montevideo

TIEMPO PRESENTE

La cultura trabaja por la emancipación y no por la sujeción del espíritu.

Henri Barbusse.

Por la entrada de intelectuales españoles al Uruguay

Todos los intelectuales uruguayos deben manifestarse y trabajar por conseguirlo

El representante nacional Sr. Julio V. Iturbide ha recogido una iniciativa de la Comisión Directiva de la A. I. A. P. E. concretando en un proyecto de ley, a estudio actualmente de la Comisión de Instrucción Pública de la Cámara de Diputados.

De acuerdo al texto de este proyecto, el Gobierno Nacional invitará a 15 intelectuales españoles republicanos, refugiados en Francia o en otros pueblos, y los traerá al Uruguay para adscribirlos a la actividad cultural del país por el término de un año.

El espíritu de este noble proyecto tiende a: 1.—Salvar las vidas de los creadores de la cultura hispana, minados por la miseria del destierro luego de los azotes de una despiadada guerra.

2.—Animar la cultura nacional con la contribución de los eminentes intelectuales a invitarlos (médicos, psicólogos, filósofos, poetas, pintores, músicos, pedagogos, etc.)

El Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, la Comisión N. Por la Salvación de los Refugiados y la A. I. A. P. E. ya se han puesto en la tarea de crear un ambiente favorable a la sanción inmediata de este proyecto, dirigiendo notas al Parlamento, entrevistando a diputados y gobernantes e iniciando la propaganda de prensa y radio necesarias (ambiente que abarca asimismo la iniciativa del mismo legislador en favor de 500 familias republicanas).

Sobre este importante asunto, que viene apasionando los medios intelectuales de nuestro país, interrogamos al poeta Juvenal Ortiz Saralegui, quien deferentemente opina para nuestro semanario que la urgencia que impone la acción, el deber que asiste a todos los intelectuales ante este nuevo hecho parlamentario.

—¿Cuál debe ser a su juicio esa acción?
—La de aunar opiniones realizando una labor conjunta, creando un organismo que refleje esa aspiración de concretar con un suceso magnífico la solidaridad tantas veces probada de los intelectuales uruguayos, para con los heroicos milicianos de la auténtica cultura española.

—¿Cómo llevarla a cabo?
El cabo de vara, el capataz de mano dura que se perfilaba en el anuncio.

Cuando llegó a la oficina e hizo antesala con otros solicitantes, reforzó por completo su certeza de superioridad. Miraba a sus competidores con un poco de conmiseración y paladeaba la buena estrella de su empleo que nadie, sin una rara circunstancia imprevista, le podría arrebatar. Aunque un poco rudo, no era nada lerdo. Al llegarle a su vez acentuó su balanceo de hombre fornido y su gesto de poco aguante. Mascaba el puro casi como un malvado de película.

Y conversó y fué aceptado. Supo dar a entender que no era ningún pusilánime de grandes escrúpulos, que tenía la mano dura, y que ni negros ni blancos se le ponían por delante como le dejaban en la mano algo con que actuar. Que conocía perfectamente el trato debido a la gente que, como los animales de carga, no entienden palabras ni razones. Seguro de su plaza preguntó con alguna suficiencia cuál sería su retribución.

—Dos mil francos al mes. El capataz en ciernes dió un

EL PENSAMIENTO FRANCÉS AMORDAZADO

Por Simone TERY

PIENSO en tí, Moussinae, buen amigo, allá lejos, en una cárcel de París. Me parece estar viendo tu rostro franco, tus manos de artista honrado, tendidas cordialmente a los amigos, tu fina sonrisa, tu trato acogedor, tan perfectamente francés. Novelista, crítico de arte, de cine, de teatro, director de la editorial más juvenil, más audaz de Francia, no había cosa del espíritu que te fuese ajena; nada había en tu pensamiento, en tu arte, que no estuviese al servicio del pueblo. Y por esto es por lo que has sido detenido y a hace varios meses, por los hitlerianos franceses: porque tú querías, tú, escritor francés, que Francia fuera siempre Francia. Pero ellos, ellos querían que

Francia se tornase hitleriana, y te han detenido y te han entregado indefenso encerrado en tu celda, como han entregado indefenso encerrado en tu celda, como han entregado atado de pies y manos, a París y a Francia. ¿Qué será de tí hoy, Moussinae amigo, y de tantos otros escritores y amigos? Han recogido vuestros libros, vuestros periódicos, han roto vuestras plumas, os han amordazado, reducido al silencio. Yo que he tenido la suerte de salvarme de la cárcel, del infierno de la bota hitleriana, quiero hoy levantar mi voz en para hablar por vosotros, de vuestra valentía, del ejemplo que nos habéis dado a todos, para hablar de nuestra Francia, la que vosotros amáis, la que vosotros defendáis. Porque nadie nos hará callar a nosotros. Por cada combatiente que cae, otros diez se levantan. Habrá siempre diez voces que continúen el discurso que quedó interrumpido por el silencio de una voz. Se encuentra uno con gentes consternadas que vienen a decirnos: ¡Qué desgracia! Hitler ha entrado en París, y ya Francia, también, se ha hecho fascista. ¡Cómo me hace reír esto! Porque ya hace tiempo que nosotros sabemos que el régimen fascista se ha instaurado en Francia; que es precisamente a causa de esto, por esto, por lo que Hitler ha podido entrar en París. Los gobiernos fascistas han entregado a Francia a Hitler a fin de consolidar un régimen que ellos sentían desmoronarse bajo sus pies. Se había acabado en Francia el derecho a decir la verdad. Y a partir del momento en que no se tiene derecho a decir la verdad, a partir del momento en que un país está amordazado, cegado, queda sin defensa alguna, entregado a las fuerzas de la reacción, queda entregado al fascismo.

Recuerdos de la Francia de Daladier LOS NEGROS Y EL CAFE, O UN EMPLEO DE PORVENIR

Por Clemente CIMORRA

Aquel hombre que estaba mascando su cigarro puro de veinte "sous", alzó sus anchas espaldas geométricas al leer un tira de ofrecimientos de empleo en el "Paris-Soir" del 30 de Setiembre de 1939.

La ley rígida sobre extranjeros le vedaba el trabajo en Francia y le obligaba a vivir de combinaciones absurdas y fatigosas.

La guerra le había complicado notablemente la situación, cogido en la malla de decretos que vomitaba de un modo continuo, en serpentina, la burocracia nacional. Pero leyó uno de los últimos anuncios. Se quitó el puro de la boca con gesto de hallazgo y aprobación. El anuncio decía así: Textualmente así:

"Pour plantations café et cacao en cote d'Ivoire, se piden hombres no movilizables, enérgicos, duros, robustos, que sepan mandar. No son necesarios los conocimientos agrícolas. Dirigirse a "Plantaciones Reunidas del Oeste Africano, Avenida Montaigne, París".

Se miró al pasar en la luna de un escaparate vendado de tiras de papel, satisfecho de sí mismo. Hombros cuadrados, cuello macizo, rostro curtido, aspecto gangsteriano... El cabo de vara, el capataz de mano dura que se perfilaba en el anuncio.

Cuando llegó a la oficina e hizo antesala con otros solicitantes, reforzó por completo su certeza de superioridad. Miraba a sus competidores con un poco de conmiseración y paladeaba la buena estrella de su empleo que nadie, sin una rara circunstancia imprevista, le podría arrebatar.

Aunque un poco rudo, no era nada lerdo. Al llegarle a su vez acentuó su balanceo de hombre fornido y su gesto de poco aguante. Mascaba el puro casi como un malvado de película.

Y conversó y fué aceptado. Supo dar a entender que no era ningún pusilánime de grandes escrúpulos, que tenía la mano dura, y que ni negros ni blancos se le ponían por delante como le dejaban en la mano algo con que actuar. Que conocía perfectamente el trato debido a la gente que, como los animales de carga, no entienden palabras ni razones. Seguro de su plaza preguntó con alguna suficiencia cuál sería su retribución.

—Dos mil francos al mes. El capataz en ciernes dió un

respiro de sorpresa indignada: —¿Dos mil francos al mes en aquel clima y en aquellas condiciones en que se puede dejar la vida; donde puedo jugarme la piel cualquier día que me enredé a estacazos con los negros?

Salió diciendo pestes de "aquella punta de negreros" que quería "explotarle a él como a un esclavo de color."

Un buen compañero, periodista centroamericano, que apreciaba yo mucho y cuyas opiniones a veces no compartía hizo una frase a propósito de esta tragedia del hombre robusto.

—Ese anuncio de "Paris-Soir" es una síntesis perfecta del imperialismo europeo y de la falsa democracia.

Los negros de la "Cote d'Ivoire" piensan que hay un medio de eludir a los capataces "duros" y "robustos": alistarse en los rebanos de tropas coloniales para que los destruyan en Europa.

Y nosotros reflexionamos hondamente sin que creamos—claro es—que pueda aliviarnos nada el signo de la svástica letal. Clemente CIMORRA

Nota republicana en "Mundo Uruguayo"

Complacidos constatamos la aparición en la prestigiosa revista nacional "Mundo Uruguayo" de un reportaje hecho por la Sra. María Cristina Zerpa de Sosa a los españoles refugiados en la Legación de Chile en Madrid, a su paso por nuestra ciudad.

Nuestras felicitaciones a los directores del aludido semanario.

A beneficio de los refugiados españoles

La edición, hermosamente presentada, del poemario de Cipriano S. Vitoreira intitulado "El Libro de Susana", se vende en librerías a beneficio de los refugiados españoles.

La Cultural Democrática Malvin ha colocado varias decenas de volúmenes. Que el ejemplo sea estimulante para las otras organizaciones y comités ayudistas.

Cada ejemplar vale un peso.

ASESINAN A LOS INTELLECTUALES

En los últimos cuatro años, han sido asesinados por las llamadas autoridades de Franco desde que comenzó la rebelión, millares de trabajadores de la cultura; cayeron en las diferentes provincias por el mero hecho de no cantar las glorias de la rebelión y la traición a la patria. Y la terrible saña continúa. Companys, Rivas Cheriff, Zugazagoitia, Cruz Salido y ahora Largo Caballero, se suman a la lista incalculable de mártires que el falangismo ha inmolado a la feroz reacción. Pero el pueblo español, incubado con su odio, la respuesta condigna a tanta vanidad.

"ESPAÑA PEREGRINA" En biblioteca AIAPE

La prestigiosa revista "España Peregrina" órgano oficial de la Junta de Cultura Española con sede en México, acaba de otorgar la agencia exclusiva en el Uruguay a la Librería de la

El diputado Princivalle informará el proyecto pro entrada de intelectuales españoles

Ante la Comisión de Instrucción Pública de la Cámara

Nos hemos puesto en comunicación con el Representante por Montevideo escritor Carlos María Princivalle quien nos hizo saber que estudia detenidamente el proyecto Iturbide tendiente a que el Gobierno invite a 15 intelectuales republicanos españoles y los adscriba a la actividad cultural del país.

El diputado Princivalle, cuya adhesión a la iniciativa es profunda, han encontrado sin embargo algunos inconvenientes en cuanto a las disponibilidades del rubro sobre el que deberá recaer el gasto que demande la invitación.

Pero trata de subsanarlos, con el mejor espíritu, para que, si el proyecto se aprueba como es de esperar, el P. Ejecutivo no encuentre obstáculo económico alguno, que impida la cristalización de la iniciativa.

En la sesión que efectúa la Comisión de Instrucción Pública de la Cámara baja el primer miércoles de Diciembre próximo, expedirá un bien fundado informe al respecto.

Estaremos al tanto de esta interesante pieza parlamentaria, de la que daremos conocimiento a nuestros lectores en fecha oportuna.

A. I. A. P. E. que administra el escritor Francisco R. Pintos. Acaba de recibirse el ejemplar N.º 7 con un interesante sumario.

Las personas que deseen una suscripción permanente a esta revista pueden dirigirse a la nombrada Agrupación con sede en 18 de Julio 1497 bis.

Presencia del futuro

Por Juan LARREA

Mucho insisten los definidores intelectuales del régimen franquista sobre la actualidad peninsular del medioevo. Se han aducido numerosas razones de muy diverso estilo para demostrarlo. Fué una presuntuosa ilusión de óptica histórica, afirman, suponer que el descubrimiento de América cancelaba el período antiguo y abría una nueva edad, la Moderna. La Edad Media sigue presentando para ellos en estos tiempos —se comprende— una vigencia inmarcescible. Los Reyes Católicos cuyo escudo se ha desenterrado para ponerlo al frente de lo que llaman nueva España, acaparan la actualidad. Su consigna suprema, el testamento de Isabel, en que recomienda la expansión española hacia el África, es algo así como la carta espiritual del Estado victorioso. No hay duda de que por medio de un movimiento forzado de regresión se ha cerrado el ciclo: Decíamos ayer...

Si, para la península ibérica se ha cerrado el ciclo que abrió el descubrimiento de América, al destino verdadera desviación circunstancial impuesta al destino español por las exigencias universales del Nuevo Mundo. Los instintos de dominio, de imposición de fuerza, con su cortejo de tenebrosas pasiones típicamente medievales y su mentalidad inquisitorial, se desarrollan en la actualidad a expensas de toda otra consideración de orden espiritual más perfeccionado. Basta hojear cualquier periódico español para comprobar que el verbo, el lenguaje, ha cambiado en España sometándose a una ideología visiblemente extranjera. El Imperio Romano la ha sorbido el seso. La letra mortifera del catolicismo propio de aquello que por no tener más salida que la muerte reclama, para compensar el equilibrio, la creencia en una vida de ultratumba, establece su férreo absoluto sobre sus cerebros y costumbres. ¿Qué significa todo ello? Significa, parece evidente, que el ciclo se ha cerrado. El África donde de modo sintomático se inició la rebelión franquista, el África de Isabel, desairada, pospuesta en el siglo XV cuando atraía la expansión civilizadora, está llamando a los sentidos de Europa y en particular de España, mientras la América de su alma, sublimación espiritual de las ansias de universalidad que durante siglos animaron sus empeños, ha perdido en el destino español su realidad operante, ha roto sus ligaduras. Es inútil que el franquismo contemple a América con mal disimulada concupiscencia haciéndola a veces las protestas de afición platónica propias de todo aquel que para satisfacer sus torpezas no tiene más camino que abusar, ateniéndose a la técnica perfeccionada por Hitler, de la credulidad del objeto deseado... La absoluta independencia de América, realizada en diversas etapas, se está consumando definitivamente. Fernando VII, pérdida de las colonias, atentado contra la democracia... Hacia América, hacia el Nuevo Mundo, ha sido empujado, en cambio, el otro elemento componente de España, por corresponder a su naturaleza profunda: lo aparentemente vencido en la guerra civil, todo ello dentro de un proceso histórico y poético de la más estricta coherencia. Tal conjunto de datos nos permite imaginar que así como el traslado de la capital española al centro mismo de la península en tiempos de Felipe II coincidió con el principio de la decadencia nacional, que desde entonces no ha cesado de agravarse, el desplazamiento del acento europeo al centro de Europa —eje Roma Berlín— coincide actual-

mente con la pérdida del predominio universal de ese continente que tiende a convertirse en una potencia regional poseída por el espíritu retrogrado de la fuerza y con tareas muy concretas en que aplicarla. Mientras tanto, en el serpiente de un proceso de diferenciación se ha desprendido de Europa y de España la esencia universal en su validez consciente para ir a refugiarse en América, país de la libertad, vanguardia histórica de la especie hacia los espacios espirituales y materiales del futuro.

Este último extremo constituye la clave de bóveda de la presente hipótesis. La rotura de equilibrio de fuerzas coloca al continente americano en situación tan privilegiada que fácilmente puede presumirse que así como el conflicto 14-18 produjo el nacimiento de la U. R. S. S., todo parece conjurarse en estos bélicos días para favorecer el rápido engrandecimiento de América llamada a liberarse en la actual coyuntura de la tutela de sistemas pretéritos. Hasta el día de hoy, por hondos que fueran sus anhelos de diferenciación, continuaba siendo en realidad tributaria del continente europeo, verdadero centro civilizado del mundo. Todo ello pertenece, puede decirse, al pasado. Zozobran Europa en la más afrentosa degradación moral de su último contenido, su incapacidad de resolver pacíficamente sus infinitas contradicciones, su bárbara deificación de la fuerza, América se ve obligada a diferenciarse de esa ciénaga de monstruosas traiciones y egoísmos, a enfrentarse quier que no con las exigencias hereditarias de su destino. Siguiendo la ruta solar, una vez más la civilización progresa hacia el oeste. El porvenir en el planeta Tierra impone a América un presente lleno de urgencias dramáticas, de esperanzas sin límites, de vehemencias incontenibles. Como en un espejo la historia actual presenta a sus ojos la imagen de cómo una sociedad civilizada debe no ser, hasta que por la colaboración de los hombres de buena voluntad empiece a vislumbrarse concreta, positivamente, la verdadera esencia de la realidad. Porque América está llamada a ser lo que no pudo ser Europa: el continente de la libertad, de la paz, de la conciencia, es decir, el lugar donde logre ser superado, por fin, ese mundo aborrecible para todo aquel que aspira al desarrollo que la especie promete desde tiempo inmemorial a la sensibilidad y a la inteligencia del ser humano.

No es ningún azar, si bien se mira, que los defensores de la libertad popular en tierras de España, escarnecidos por los innumerable traidores de Europa y por los que participan de su estado de espíritu en América, los aspirantes a la creación de un mundo mejor para su pueblo y para los hombres todos, hayamos sido acogidos aquí en este suelo de promisión desde donde al correr de los tiempos volverá hacia nuestro solar nativo el fruto de nuestra semilla. Aquí está —y sólo aquí— nuestra patria espiritual de españoles que la historia ha universalizado. Aquí es donde estamos llamados a realizar la misión suprema del destino español, en representación táctica de los hermanos nuestros amordazados, perseguidos, en España, y en colaboración con nuestros hermanos de origen y de humanas aspiraciones, los americanos. Dada la complejidad del mecanismo histórico aquí —y sólo aquí— parece que nos es dado actuar en favor de cuanto el pueblo español defendió en el suelo patrio.

A P A R E C I O "A. I. A. P. E." EJEMPLAR N.º 33

Ya se encuentra en circulación el número 33 del periódico "AIAPE" correspondiente al mes en curso. Trae, en primera página, un interesante artículo del Dr. Guillermo García Moyano sobre "El Uruguay de antes y el de ahora", analizando la política internacional de los últimos años y especialmente el problema español.

Otros materiales dan elevada jerarquía a este número.

Movilización cultural de "El Progreso"

El Círculo "El Progreso" está destacándose por la continuidad de los actos culturales que efectúa en su casa quinta de la calle Instrucciones.

La inquietud de los dirigentes es mucha y la acción, desarrollada en una masa de centenares de asociados, fecunda.

A fin de año hemos de hacer una expresiva reseña de la vida cultural de esta prestigiosa entidad democrática de la colonia italiana antifascista.

EL PARLAMENTO URUGUAYO DEBE SANCIONAR LOS PROYECTOS EN FAVOR DEL PUEBLO ESPAÑOL QUE VIVE SU AMARGO EXILIO. — LOS INTELLECTUALES DE LA REPUBLICA DEBEN SER INVITADOS PARA QUE COLABOREN EN LA TAREA DE FORJAR UNA CULTURA NACIONAL SOLIDA, PROFUNDAMENTE LIBRE Y DEMOCRATICA.

GRAN ASAMBLEA FEMENINA CONTRA LOS FUSILAMIENTOS

El viernes 29, a las 18.30 horas,

El viernes próximo, 29 del corriente, a las h. 18 y 30 se realizará convocada por la C. de Damas la continuación de la gran Asamblea Femenina contra los fusilamientos que se iniciará el lunes 11 con la presencia de delegaciones de la casi totalidad de los Cts. Femeninos y numerosos adherentes.

En esta reunión se fijarán ya definitivamente el lugar y fecha de la Demostración de adhesión y pesar frente a la tragedia actual de la mujer española, a realizarse el próximo mes, y para la cual se ha solicitado autorización al Ministro del Interior.

Además se tomarán medidas sobre las visitas a la Embajada franquista, a solicitar contestación de la nota enviada y a la Sra. del Presidente de la República solicitando su mediación.

Por la importancia de las tareas a realizar y la urgencia en su preparación, encarecemos a las delegadas así como a todas aquellas amigas que deseen participar en este movimiento, la asistencia puntual.

Muy especialmente solicitamos delegaciones de los Cts. de: Alié, La Espada, Capurro, Unión, Tres, Esquimas, Luis Tuya, Peñarol y Reducto.

La Comisión Ejecutiva compuesta por la Directiva de la C. de Damas y las Stas. de Alvarez, López y Soto y Sra. de Gabiasso presentará el informe de las tareas realizadas y propondrán su ampliación.

¡Todas el viernes 29, a las 18 y 30 en C. de España!

POR LA ENTRADA DE REFUGIADOS ESPAÑOLES

La Comisión de Damas se dirigió a la Comisión Parlamentaria

Nuestro pueblo se moviliza en nombre de la Mujer Uruguaya solicitamos apoyo Proyecto Iturbide salvación pueblo español beneficio nacional.— Comisión Damas Ayuda Niño Español.

Su ejemplo debe ser imitado por todos los Comités Femeninos e Instituciones de este carácter, de diverso orden.

Se ruega a los organismos que así lo hagan, envíen copia a la Dirección de la C. de Damas.

Presidente Cámara Diputados.

Con la Sra. de Mazzoni, Presidenta de la Sección Femenina de Paysandú

Interesante reportaje

Durante el transcurso de la semana anterior tuvimos el placer —según dijéramos cuenta en nuestra nota gráfica— de departir con la Sra. Cecilia Copello de Mazzoni presidenta de la "Sección Femenina de la Sociedad de Amigos de España Republicana, por el Niño Español" de Paysandú, quien acompañada de su esposo, permaneciera algunos días en la Capital, por motivos de salud.

Nada ha desanimado a esta valerosa mujer, proveniente de uno de los sectores de los grandes partidos que, sin comprender hasta el fin el significado y la resonancia de la lucha del pueblo español, pronto abandonaron la colaboración prestada. Ni los ataques que desde los mismos, por medio de sus poderosos órganos de prensa se dirigieron a nuestro movimiento atacando doblemente sentidos en el reducido círculo de una población secundaria ni los vaivenes del entusiasmo popular por la causa, como lógica consecuencia de los acontecimientos internacionales.

Siempre firme, de pie junto a las compañeras de los demás sectores, mujeres pertenecientes a diversas capas sociales, la Sra.

de Mazzoni ha conducido durante el azaroso período citado, y continuará haciéndolo por la voluntad de todas, el timón de aquella magnífica organización, orgullo de las mujeres del Uruguay.

En qué forma comenzó la recaudación para el niño español entre ustedes? preguntamos. —Nos constituimos en 1937 e inmediatamente comenzaron los ingresos de concepto de socias, con cuota voluntaria. En la actualidad, contamos de estas socias, con un número aproximado a 90. Luego, comenzaron los festivales, pic-nics etc. Recuerdo entre los últimos, el gran festival del Círculo Napolino, realizado con la presencia del Coronel Galán. Fue un acontecimiento grandioso, por el relieve que le brindó esta figura extraordinaria del Ejército Popular. La palabra de Galán perdurará mucho tiempo entre nosotros.

¿Qué campañas realizaron con más entusiasmo? —En cuanto a movilizar la opinión pública contra los fusilamientos, por la apertura de fronteras etc. ¿qué han hecho ustedes? —Los actos públicos nos resultan de difícil realización, por la carencia de locales. Ya sabemos la importancia que tienen. Sin embargo no hace mucho, hicimos un buen acto en el Ateneo, con la presencia de la Sra. M. Cristina Z. de Sosa y Sofía Arzarello y del Sr. Gisleno Aguirre. En él realizamos un homenaje al F. Popular chileno por su actitud para con el pueblo español, recabando gran cantidad de firmas en un álbum que fue enviado.

A los Poderes Públicos nos hemos dirigido en diversas oportunidades, enviándole notas sobre todos los aspectos que ha sido necesario, de acuerdo con las indicaciones. Sin embargo, creemos que fué de singular importancia la entrevista que realizamos con el Primer Magistrado a su paso por nuestra ciudad, en viaje a Salto. Reclamamos en ella la apertura de fronteras y fuimos deferentemente atendidas.



LA PRESIDENTA de la sección femenina del movimiento de Ayuda de Paysandú, Sra. Cecilia Copello de Mazzoni

—Recuerdo la de los "Ajuaras para Bebés", por lo emotiva. La de "Bolsitas de Alimentos", muy concreta y por lo tanto de fácil realización. Pero, la que tuvo gran éxito entre nosotras fué la de "Equipos para niños". Obtuvimos el 1.º puesto, del cual nos enorgullecemos; sin embargo, creemos que una gran parte del triunfo se debe a la hermosa propaganda que nos enviaron desde acá.

—¿Ultimamente ¿cuáles han sido las actividades? —Tomamos con mucho calor la "Campaña de Pasajes para Niños". En el Festival realizado el 21 de octubre p.p.d. en el teatro Florencio Sánchez, con la colaboración de la bailarina Sra. Gloria Utiné recaudamos \$ 200, o sea el pasaje íntegro de un niño. Esta cantidad, como se sabe, está ya en Tesorería de la C. de Damas. Además, enviamos, del mismo, \$ 15.00 a "E. Democrática" y lo necesario para cubrir los gastos. De la "Campaña de Tarjetas-Pasajes, hemos colocado seis, cuyo importe total \$ 30.00, me ha tocado hacer entrega. Tenemos en nues-

tro poder alrededor de 200 piezas de ropas, en especial de niño, de la Campaña que quedó trunca al estallar la guerra actual, que imposibilita el envío a Francia. Creemos que debe comenzarse, cuanto antes, la ayuda al pueblo español dentro de fronteras, según se resolvió en la última Conferencia. Nosotras estamos en condiciones de empezar los envíos inmediatamente.

—En cuanto a movilizar la opinión pública contra los fusilamientos, por la apertura de fronteras etc. ¿qué han hecho ustedes? —Los actos públicos nos resultan de difícil realización, por la carencia de locales. Ya sabemos la importancia que tienen. Sin embargo no hace mucho, hicimos un buen acto en el Ateneo, con la presencia de la Sra. M. Cristina Z. de Sosa y Sofía Arzarello y del Sr. Gisleno Aguirre. En él realizamos un homenaje al F. Popular chileno por su actitud para con el pueblo español, recabando gran cantidad de firmas en un álbum que fue enviado.

A los Poderes Públicos nos hemos dirigido en diversas oportunidades, enviándole notas sobre todos los aspectos que ha sido necesario, de acuerdo con las indicaciones. Sin embargo, creemos que fué de singular importancia la entrevista que realizamos con el Primer Magistrado a su paso por nuestra ciudad, en viaje a Salto. Reclamamos en ella la apertura de fronteras y fuimos deferentemente atendidas.

Ultimamente nos hemos dirigido al Ateneo de Paysandú, que se une a un movimiento de los demás Ateneos por la venida de niños ingleses. llamándole la atención sobre la situación de los pequeños españoles que sufren desde más de 4 años atrás, sin la protección de un Gobierno, sin dominios y en el desamparo de las Democracias.

—Algo más quisiera comunicarnos? —Mucho, mucho habría que hablar sobre todo esto que nos ocultan fuertemente. Pero quiero terminar destacando la importancia que tienen para el desarrollo de nuestra labor: en primer término "España Democrática", que cada día se orienta mejor en la verdadera defensa del pueblo español. La propaganda radial, especialmente el Comité del Aire" que por su carácter femenino es realmente nuestra gus; por último, el contacto frecuente con ustedes el cual nos es imprescindible. En este sentido, agradecemos a la C. de Damas su atención especial y sobre todo, nada hay tan eficiente para el trabajo en el interior como las delegaciones personales. Son decisivas.

Ahora preparamos un gran pic-nic. Para él contamos con la presencia del Presidente del C. Nacional Dr. Pazos, que será valiosísima, y nosotras las mujeres esperamos, con ansiedad, que le acompañe un miembro de la C. de Damas.

Nos despedimos de la Sra. de Mazzoni, quien se encuentra ya de retorno en su ciudad, después de habernos ofrecido una visita de despedida, con la sensación de haber conversado con una mujer consciente, tesonera y entregada de corazón a la causa del pueblo español, que es como se ha dicho tantas veces, aunque hay quienes se empeñan en no comprenderlo, la causa de todos los pueblos del mundo.

FIESTA EN CASA DE ESPAÑA



NOTA PARCIAL tomada en el magnífico festival artístico y bailable que tuvo lugar el domingo en Casa de España, en momentos en que la jota gallega despertaba el interés de los bailarines y concurrentes que llenaban el salón

Balance del festival realizado en el teatro "Florencio Sánchez" de Paysandú, el 21 de octubre

ENTRADAS	
Por venta de localidades	\$ 355.50
Avisos de los programas	7.00
Suma	\$ 362.50
SALIDAS	
Alquiler del Teatro	\$ 50.00
Cargo de bolstería	2.00
Propaganda general	13.00
Pasajes del conjunto de San Javier	7.00
Gratificación al personal del Teatro	5.00
Alquiler del piano	5.00
2 fotografías para "España Democrática"	4.00
Hotel Sra. y Srta. Utiné	25.60
Por dos ramos de flores	3.44
Por derechos de autores	6.55
2 pasajes Sra. y Srta. de Utiné	12.00
Telegramas a San Javier y Salto	0.81
Contribución al periódico "España Democrática"	15.00
Girado a la Comisión de Damas para un niño español	200.00
Para Carnet pasajes	12.00
Igual	\$ 362.50

La Presidenta CELIA C. DE MAZZONI

La Tesorera M. JOSEFA ZANONIANI

Los Carniceros se Reunen

Montevideo, Noviembre de 1940.— Sr. Director.— Presente.— Muy señor mío: Ruego a Vd. se sirva ordenar la publicidad, en las columnas del rotativo de su digna dirección, el sueldo que sigue:

La cooperativa "Carnicerías Unidas S. A." (C. U. S. A.) basada en el proyecto de un núcleo de afiliados a la Sociedad Unión de Vendedores de Carne e iniciada y constituida por esta entidad gremial, dará el jueves 28 del corriente a las 21 y 30 horas su primera asamblea extraordinaria, convocada por su Directorio Provisional.

El acto se realizará en los salones de la Sociedad Unión de Vendedores de Carnes, Lavalleja 1685, con esta orden del día:

1.º — Informe del Directorio Provisional sobre los trabajos realizados.
2.º — Dar cuenta de la fecha en que se iniciará la distribución de las reses a los carniceros de despedida, con la sensación de haber conversado con una mujer consciente, tesonera y entregada de corazón a la causa del pueblo español, que es como se ha dicho tantas veces, aunque hay quienes se empeñan en no comprenderlo, la causa de todos los pueblos del mundo.

TALLER de ZUECOS y ZAPATILLAS

De LEONARDO VAZQUEZ Especialidad en la fabricación de Zuecos VENTAS POR MAYOR Y MENOR Esta casa se especializa en toda fabricación de calzado PRECIOS MODICOS Calle Comercio 2465 entre J. Antonio Cabrera y Asilo 100 metros de 8 de Octubre VISITENOS Y SE CONVENCERA

HOTEL "SAN SEBASTIAN"

SEBASTIAN CASTRO ESPLENDIDAS HABITACIONES Baños Calientes. — Precios Módicos A 50 mts. de la Playa — Piriápolis Teléfono: 46 R. O. del Uruguay

"La Feria y Baratillo Popular" PLAZA INDEPENDENCIA 709 Costado Norte — Casi seq. Juncal U. T. E. 8 61 95

Los obreros chilenos se proponen fletar un barco para evacuar refugiados españoles a América EN FORMA ARROLLADORA CRECE LA SOLIDARIDAD HACIA EL PUEBLO ESPAÑOL

La clase obrera de Chile se coloca a la vanguardia de la solidaridad con el pueblo español, como lo demuestra la noticia que va a leerse, según la cual se intensifica la lucha contra el terror en España, contra la entrega de refugiados republicanos y se proyecta una campaña concuente a fletar un barco, un nuevo "Winnipeg", que salve de la muerte a un numeroso contingente de exilados republicanos españoles. Ante estos ejemplos luminosos que nos brindan otros pueblos de América, se acrecienta nuestra responsabilidad. Nuestra labor debe multiplicarse para estar a la altura de ella.

La solidaridad hacia los presos reviste mil formas emocionantes. Tomemos un hecho cualquiera, al azar, que lo refleje: en las proximidades de un pueblo de Aragón, un grupo de presos trabajaba en la construcción de una carretera. Una mujer del pueblo próximo le hizo llevar un día varios trozos de pan. Otro día se presentó con unos filetes de carne en el pan. Cuando un preso le pide que no hagan esos esfuerzos, que en el pueblo también pasarán hambre, ella le dice: primero están ustedes".

El temple granítico del pueblo español está intacto y su espíritu indomable contra el opresor. La solidaridad internacional que se manifiesta arrolladora y ha golpeado en los parlamentos de América, preocupa a los partidos del Frente Popular.

La clase obrera chilena comienza a captar con magnífica fuerza la corriente de solidaridad hacia sus hermanos de España. La importante resolución tomada por la Federación Industrial Ferroviaria en orden a proponer a la Confederación de Trabajadores de Chile y al Comité Ejecutivo Nacional del Frente Popular que, de acuerdo con el Comité Chileno de Ayu-

da a los Republicanos Españoles, se intensifica la solidaridad con el pueblo hispano en todas las localidades del país, y, sobre todo, el objeto de reunir los fondos necesarios para poder fletar un barco y arrancar de los campos de concentración a los millares de refugiados españoles que allí se encuentran, ha despertado un activo movimiento de emulación entre los restantes sectores del proletariado nacional. La proposición de medios prácticos para concretar esta hermosa iniciativa ha servido de pauta de acción a numerosos sindicatos, que se han puesto a la tarea de transformar en pronta realidad el fletamiento del barco.

En los círculos metalúrgicos, mineros, de la construcción esta campaña ha prendido con singular fuerza. La ola de entusiasta solidaridad de la clase trabajadora hacia las víctimas del fascismo internacional se extiende velozmente a otros sindicatos.

Las bases de los partidos populares comienzan asimismo a agitarse ante esta tarea. Se proyecta una acción combinada de los que componen el Frente para hacer presente a la Cancillería la necesidad de iniciar una campaña de alcance continental, a fin de rescatar de la muerte a miles de republicanos y ganar a esos industriados elementos para incrementar nuestra producción nacional.

México ha manifestado su voluntad de llevar hasta sus tierras a 100.000 refugiados españoles actualmente en la Francia de Petain y expuestos a ser entregados a las cárceles y agorrotamientos de Franco, mediante el trabajo de relación de la Gestapo y de la Ovra. Faltan los medios de transporte. América no puede permanecer indiferente. Sobre Chile, que con México comparte el centro de las más democráticas naciones del continente, recae una responsabilidad de honor que el pueblo se propone llamar con creces.

Vestirán a Ud. mejor en sastrerías

Jose María Loper

18 DE JULIO Y EJIDO

"EL PROGRESO"

EMPRESA DE TRANSPORTES

De JOSE GONZALEZ LOPEZ

VENTA DE MATERIALES PARA CONSTRUCCION, ARENA, GRAVILLA, CAL, LADRILLOS DE PRENSA Y DE CAMPO, PORTLAND, HIERRO Y CARBON DE PIEDRA

(PIRIAPOLIS) — U. T. E. LOCAL

CAFE Y BAR

Caballo Blanco

J. MARTINEZ

Sarandí 487. Frente al Telégrafo Nacional

T. E. 8 02 61 - Montevideo

SASTRERIA

"El Francés"

MEDIDAS FINAS

Se otorgan créditos

Calle Iris, 2002

Colón

COLCHONERIA

DE JESUS LISTA

FABRICA DE MIMBRE

LANAS Y COTINES — CAMAS DE HIERRO Y BRONCE

SE SIRVE A DOMICILIO

PRECIOS SIN COMPELENCIA

CALLE URUGUAY, 609

U. T. E. 9 07 68 — Montevideo

EN VISPERAS DE LA ELECCION DE AUTORIDADES EN CASA DE GALICIA

Republicanos contra falangistas. Un programa y una lista republicana que satisfaga a la masa social

Cuando la pasada semana decíamos que la lucha por nuevas autoridades en Casa de Galicia había que encararla por sobre los grupos existentes, más o menos caracterizados, situándola en el campo de los ideales democráticos y la defensa amplia de los intereses generales de la masa social, ligando la vida institucional a una conducta de lealtad y adhesión al pueblo gallego y al pueblo español, que están esclavizados brutalmente por el franquismo, y a la defensa y a la solidaridad estrecha con los refugiados republicanos que en territorio francés sufren la tragedia más horrible que se ha conocido, lo hacíamos tomando como base las experiencias vividas y la frialdad con que los medios directivos de la entidad toman algunos problemas relacionados con la situación angustiosa que atraviesa España y los republicanos desterrados, y que son problemas de vida o muerte para el pueblo que lo dió todo por la defensa de la República popular, de las libertades ciudadanas y de la independencia de la Madre Patria.

Planteábamos, con toda la fuerza que nos da saber que defendemos la causa del pueblo español — que es la del pueblo gallego —, la de los refugiados y la de la colectividad hispana del Uruguay, que la lucha no se podía encarar entre el Comité A o el Comité B, sino entre republicanos contra falangistas, esto es, de una parte, los que decididamente están por la ayuda intensa al pueblo que sufre la tiranía franquista y a los refugiados que mueren lentamente en tierras de Francia carentes de todo auxilio y expuestos a ser entregados al falangismo que los fusilará, sin duda alguna; de otra parte, los que son decididos partidarios de Franco y los que sin serlo abiertamente no quieren definirse o lo hacen en forma vergonzante. De un lado los que defienden una Casa de Ga-

licia francamente republicana y del otro, los que pretenden que Casa de Galicia sea franquista o por lo menos neutral, que es lo más parecido al franquismo. A encuadrar así las fuerzas es a lo que algunos tienen miedo, y por eso dicen "aquí no hay que hacer política"; "esta es una asociación mutualista, etc." Esto no quita para que los que así se manifiestan nieguen la Casa Quinta para hacer festivales a beneficio de los refugiados y de los mutilados de guerra españoles que mueren de hambre, y que por otra parte dirijan telegramas de felicitación a Roosevelt o presten su caluroso concurso a tal o cual personaje político reaccionario del país.

Con esas posiciones de conveniencias personales hay que terminar por que son perjudiciales a los intereses de la masa social, porque agarran a la asociación e impiden que ésta se desarrolle y se agrande, porque constriñen la irradiación de la organización a los límites estrechos y nocivos de grupo o de individuos. En una palabra, porque de esa forma ni se hace la suficiente labor mutualista; ni se realiza una verdadera política republicana gallega ni se establece la justa línea divisoria entre los que están por una Galicia libre, culta y dichosa y los que la prefieren esclavizada, misera e inculca.

Y por que no es posible continuar engañándonos ni engañar a la masa de asociados es por lo que decimos: **Nada de grupos de Pedro o de Juan, sino dos banderas, la Republicana y la Falangista.** Con la bandera republicana los que aspiran y luchan por una Galicia emancipada, los que están con el pueblo y con los refugiados, los que quieren ayudarles y luchar por su liberación, los que quieren acabar con las desigualdades irritantes y absurdas que existen en la institución, tales como las de privar a la mujer y

a los que no son gallegos del derecho de elegir y ser elegidos; con la bandera falangista, los que son partidarios de Franco, los que tienen reparos de que en la institución ondee la gloriosa bandera tricolor, los que son partidarios de que las desigualdades señaladas subsistan, los partidarios de la convivencia con los falangistas y los que nada quieren hacer en favor de los refugiados, de los presos republicanos, contra los fusilamientos y por la ayuda al pueblo español. Así, sin titubeos, republicanos contra falangistas.

Esta debe ser la única división que exista en Casa de Galicia. Con la bandera republicana, y levantando ésta bien alta para que todo el mundo la vea, los leales y defensores de la causa popular republicana; con la otra bandera, con la del crimen, el terror, el hambre y la desesperación del pueblo español, con la bandera que ha arruinado y destruido a España, los falangistas, los reaccionarios encomenderos, los timoratos y vergonzantes, los que sostienen la desigualdad dentro de la institución, los que tienen archivaada años y años la reforma de Estatutos y los proyectos para su ampliación y engrandecimiento. Con éstos, que por unas u otras razones están del otro lado, nada.

Es así que debemos encarar la lucha por nuevas autoridades para Casa de Galicia. Y junto a la bandera republicana un programa. Hay que romper con las simpatías y con el caquismo para pronunciarse por un programa que de plenas satisfacciones a la masa social. Hay que elaborar el programa y a través de la discusión para elaborar dicho programa irán surgiendo los hombres capaces y merecedores de dirigir a Casa de Galicia, de mantener la fortaleza republicana en la Casa y de no negar los medios que

ésta tiene cuando sean solicitados para ayudar a los desterrados españoles, a los perseguidos y a las familias de las víctimas de la guerra y del terror falangista. **Hay que defender una política, la republicana; hay que luchar contra otra política, la falangista y la vergonzante.**

Pero todo esto estará asegurado, y lo anhela la masa social, en cuanto haya un **Comité republicano** alrededor del cual se agrupen los auténticos republicanos y demócratas. La constitución de este Comité hace falta, y que de inmediato se celebren grandes reuniones para que la masa mutualista pueda participar en ellas, y decir lo que piensa y lo que quiere. Hay que llamar y consultar a hombres y mujeres, a gallegos y no gallegos; **hay que llamar a los republicanos.**

La cosa urge y no admite espera. Si los que pueden y deben hacer este trabajo se descuidan luego será tarde, y nos encontraremos con alguna lista pintoresca donde vayan en la misma bolsa republicanos, leales y desleales a los pueblos español y gallego, y a la colectividad republicana.

¡Adelante, por una lista auténticamente republicana!

¡Por que hombres y mujeres tengan los mismos derechos y deberes, por la supresión de las desigualdades en la institución!

¡Por la ayuda a los presos españoles y a las familias de los asesinados por el falangismo!
¡Por la salvación de los refugiados! ¡Porque España no entre en la Guerra!

¡Por una Galicia y una España libres!
¡Por una colectividad republicana!

GRAN ASAMBLEA DE LOS COMITES DE BARRIO SE CELEBRARA EL SABADO

El Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español convoca a los Comités de Barrio para la asamblea que se realizará el sábado 30 del corriente a las 21 horas en Casa de España.

ORDEN DEL DIA

- 1º Medidas a tomar para la gran Campaña por la salvación de los refugiados.
- 2º Lucha contra los fusilamientos, por la amnistía. Total solidaridad con el pueblo español.
- 3º Reforzamiento de los Comités de barrio y tareas preparatorias para la Asamblea nacional.

Montevideo, noviembre 26 de 1940.
Por el Comité Ejecutivo Nacional
Dr. JUAN F. PAZOS, Presidente
JUANITA BRUSCHERA, Secretaria General

GRAN IMPORTANCIA TUVIERON LOS ACTOS DE CASA DE ESPAÑA

El sábado celebró Casa de España un importante acto contra los fusilamientos en España, congregando en sus amplios salones numeroso público de la colectividad y amigos de la causa republicana.

Presidió nuestro estimado amigo Angel Fernández, actual Pre-

sidente de la institución, que abrió el acto con una magnífica intervención explicando los motivos del mismo y trazando un ligero guión de las tareas que Casa de España está dispuesta a encarar. Se refirió también al porqué se incluía en el programa de la reunión la nota recordatoria a don Manuel Azaña, Presidente que fué de la República Española. Fué muy aplaudido.

Después intervinieron los compañeros Antonio Guardiola, Leopoldo E. Sala y el prestigioso escritor y entusiasta republicano Cipriano Santiago Viturera. Todos ellos hicieron una exposición de motivos sobre las virtudes y debilidades de Azaña, debilidades que culminaron en el abandono de la Presidencia de la República cuando el pueblo catalán y los Ejércitos republicanos cedían las tierras de Cataluña, tras de combates heroicos y desesperados, por la enorme superioridad del enemigo. Plantearon los problemas más candentes en relación con la situación actual del pueblo español y de los refugiados que hay en territorio francés.

También señalaron, uno y otros, como hay que encarar la lucha por la salvación de los ex-combatientes republicanos que mueren de hambre y están siendo entregados a Franco, la lucha contra los fusilamientos y el terror falangista, por la ayuda inmediata a los presos republicanos y contra la entrada de España en la guerra.

El poeta Viturera hizo una brillante exposición de la lucha mantenida por el pueblo español y las repercusiones que tuvo en los pueblos de América. Ensalzó la conducta valerosa y digna de los intelectuales españoles que lucharon y sufrieron con su pue-

España Democrática

ORGANO DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

AÑO V

Miércoles 27 de Noviembre de 1940

Nº 182

EL DOMINGO 15 DE DICIEMBRE SERAN LAS ELECCIONES EN CASA DE ESPAÑA

Y el jueves 12 la Asamblea general ordinaria

La Junta Directiva de Casa de España, en su sesión del día 19 acordó tomar todas las medidas necesarias para la preparación de las elecciones, que de acuerdo al Estatuto Social, deben tener lugar, el TERCER DOMINGO DE DICIEMBRE, o sea corries poniendo este año a la fecha 15

ORADORES



Arriba: el poeta Cipriano S. Viturera, abajo: Leopoldo E. Sala. Ambos intervinieron en el acto que Casa de España celebró el Sábado

blo. Concepto preciso y lenguaje maravilloso utiliza este valor de los medios intelectuales uruguayos. Todos fueron grande y reiteradamente aplaudidos por la enorme concurrencia.

UNA GRAN FIESTA FUE LA DEL DOMINGO EN CASA DE ESPAÑA

Al día siguiente, domingo, desde las 19 a las 24 horas, tuvo lugar la fiesta programada por Casa de España, y que se celebró en su sede social. Fué esta una fiesta de fraternidad y de ambiente popular y republicano, donde

DE EJERCICIO QUE FENECE.

2º. — ELECCION DE TRES SOCIOS PARA INTEGRAR LA COMISION RECEPTORA DE VOTOS en las elecciones sociales (Art. 43).

3º. — Designación de TRES asambleístas para firmar el acta. Dicha asamblea tendrá lugar en el local de la Asociación Española 1ª de S. M., Paraguay número 1273.

A este respecto la Junta Directiva acordó lo siguiente:

- a) Encomendar a la Mesa, la preparación de la memoria anual.
- b) Igualmente recabar de Tesorería la presentación de los balances generales hasta el 30 de Noviembre.

RENUNCIA DE DON CARLOS VALLANA DE LA PRESIDENCIA Y NOMBRAMIENTO DE PRESIDENTE PROVISIONAL Y VICE

Al integrarse la Junta Directiva, con los suplentes, luego de la renuncia de 5 titulares, entre ellos, el Presidente y Secretario, el Sr. Carlos Vallana que debía pasar a ocupar la Presidencia de la Institución, presenta renuncia de la misma, en virtud de haber sido visto por numerosos asociados para ocupar el primer puesto en la lista del COMITE POR LA UNIDAD DE CASA DE ESPAÑA, en las próximas elecciones, a lo cual él ha dado su consentimiento. En su concepto ese hecho basta para que él se aleje, frente a la elección, del cargo de Presidente de Casa de España.

Como el carácter de la renuncia es absolutamente indeclinable y expresa, además, en ella, que se solidariza plenamente con la Asamblea del día 2 de Noviembre y todo lo actuado luego por la Junta Directiva, ésta aceptó la renuncia, designando de inmediato presidente provisional al señor Angel Fernández y Vice presidente al Sr. Generoso Prieto.

LA LIQUIDACION DEL COMITE CENTRAL DE ESPAÑOLES

También la Junta Directiva acordó convocar de inmediato a la COMISION LIQUIDADORA DEL COMITE CENTRAL DE ESPAÑOLES para que haga entrega de todas las pertenencias del mismo que están en su poder, a pesar del largo tiempo corrido desde la fusión de dicho organismo con Casa de España.

AHORAS A TRABAJAR POR LA ASAMBLEA Y LA ELECCION

alternaban las danzas y cantos regionales españoles con los del Río de la Plata.

Fiestas de esta naturaleza y en el ambiente de profundo sentimiento republicano y de fraternidad hispano-uruguayo que caracterizó la celebrada el domingo, deben repetirse con cierta frecuencia. Felicitamos a la Junta Directiva por estas felices iniciativas.

Caracteres nacionales debe tener el movimiento de ayuda al pueblo español

Debemos tratar que nuevas capas de la opinión nacional se interesen y sientan como propia, la solidaridad con el pueblo español y los problemas actuales que ella impone.

El hecho de que en el Parlamento existan ya dos iniciativas en favor de los refugiados, presentadas por el diputado Iturbide, de un sector mayoritario, exige de todas estas capas de opinión que aludimos un pronunciamiento rápido. La apertura de fronteras, debe ser cosa nacional, problema que afecte a gubernistas y opositores, blancos y colorados, patriotas y demócratas, hombres del gobierno, de la industria y del comercio en general.

Nuestras discrepancias internas deben quedar de lado para dar paso a una unidad democrática en bien del pueblo republicano español y de la odisea de sus centenares y millares de refugiados, víctimas del fascismo internacional.

Aplaudimos pues, a todos aquellos que se incorporen al movimiento ayudista o que por lo menos, manifiesten su adhesión a las iniciativas parlamentarias referidas.

Aplaudimos las declaraciones o los actos contra el terror franquista, organizados por las instituciones o partidos, siempre que ellos sirvan para estimular la unanimidad republicana, no para dividir. Quien esto intente hacer no es más que un eficiente instrumento —consciente o no— de Falange y sus secuaces.

PROTESTAN CONTRA EL TERROR



ARRIBA: Parte de los asistentes al magnífico acto de Casa de España celebró el pasado sábado, que expresaron su indignada protesta por el bestial terror falangista. ABAJO: La Mesa que presidió la reunión, en momentos en que hace uso de la palabra el señor Antonio Guardiola

DE CASA DE ESPAÑA
Estamos a pocos días de la elección y la asamblea de Casa de España.

Y esta asamblea y elección se va a desarrollar en un cálido ambiente de lucha por la buena orientación de la institución de la colectividad española del Uruguay.

Es preciso preparar bien ambos actos y hacer participar a toda la masa social.

Entonces, a trabajar intensamente para lograr ese propósito.

Asamblea constructiva y elecciones limpias y con una programa de trabajo.

Todos los asociados verdaderamente activos, deben movilizar a los socios conocidos y amigos, a los socios en general, para que concurran a la elección y a la asamblea a afirmar LA ORIENTACION HACIA LA SALVACION DE LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES, HACIA LA LUCHA CONTRA EL TERROR FALANGISTA, CONTRA LA ENTRADA DE ESPAÑA EN LA GUERRA, POR LA PAZ PARA ESPAÑA, ORIENTACION VERDADERAMENTE REPUBLICANA